

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 139. szám — 1941 június 21 szombat — Ára: 12 fillér

A nyár

kezdete hivatalosan, vagyis a naptár lapján is megérkezett. Földünk északi fele a legtávolabb jutott a naptól, hogy aztán megint előbb perceként, majd óráként vegyük észre a napok meg rövidülését. A nyári évszaknak a magyar földön különösen nagy jelentősége van. A földet művelő és általában hozzá ragaszkodó nép vagyunk, akik előtt mindig ott lebegett a kalászos róna szépsége, vagy a búzakeresztekkel ékes földtáblák gazdagsága. Ma mindez nem elég. A földet meg kell közelebbről ismernünk, megtudunk miért ringatja a vetések hullámaint meghasogatott hátán és miért adja a mindig várva-várt új kenyeret.

A nemzet közösségében megosztott munkamezőkön dolgozunk s ilyenkor nyáron egyiknek pihenés, a másiknak a több munka jut. Iskolák kapui bezáródnak. A tanulói ifjúság, tanítói sokaságával szünidőt tart. Hivatalokból szabadságra igyekeznek a tehetősebbek, más vidékre, a többiek kertjeik esőndjébe. A földművelő ember pedig várja, hogy a szénakaszálás és behordás illatos munkája után kalászos táblák zizegésébe vágja pendülő kaszáját. A kenyérért való végső küzdelem most fog kezdődni.

Az idei nyárról még nem tudjuk milyen természetű lesz, de az bizonyos, hogy a munka embereket kíván. A nemzet nagyságának új fillereit kell megkészíteni, azzal az alapos tudással, amelyik senkit sem hagy nyugodni. Ma nem gondolhat senki sem arra, hogy kivonja magát az embereket való érintkezésből. Pihenést készítsen magának, amikor mindenre szükség van az alkotás nagy dolgaiban. A diák munkatáborba megy, a tanító új terveket készít, a hivatalnok testi munká végzésében piheneti szellemi fáradságát. A magyar föld nagy munkatáborra alakul át a nyárra, hogy Isten ege alatt egymásért dolgozzunk.

Uj rend készül, új élet felgőgással, amit meg kell érteni mindenkinek. Uj emberek hirtelen nem születnek, hanem magunknak kell végezni a munkát. Az embereket ma be kell vonni a munkába, hogy senki ne legyen dologtalan szemlélője az élet rohanásának, mint ahogy a természet világában is minden elevenen építi a maga élete jövőjét. A magyar szeretett dolgozni, csak nem volt rendszere, még Pató Pál is a ráéres gondolata után csak akart valamit végezni.

Most senki se vegye zokon, ha azt hirdetjük, hogy elő a napsütésre. Megmutatni az östehetség minden változatát. Megmutatni erőnk, tudásunkat és akaratunkat. Nem lehet lemaradnunk akkor sem, ha gáncsolni akarják igyekezetünket. Megkérdezzük ki mit tesz a diadalmas győzelem kivívásáért. Példák bizonyítják, hogy a világ nyugtalansága közben új életek támadnak, a nyár hevében, veríték hullásban kapunk gazdagodást az élet fenntartására.

Azok, akik átérzik minden helyen felelősségük erejét, nem használhatják fel a napok hasznára, így a mások kárára, hanem a példaadásra. Uj kibontakozásban, új élet születésében, új tervek kidolgozásában mindig számításba kell venni, vannak-e arra való emberek, akik örömmel hajtják végre a rábizottakat. A nap magassága erőfűt alá a földre. Még a sötét helyen is élet nyüzsg a nyár szakában. Jóltevő meleg nyár után vágódó szívvel ne felejtjük el, hogy a magyar élet színvonalának emelkednie kell. A születések számának szaporodása mellett, gondolni kell azokra az eszközökre, amelyekkel növekedni is tudnak a jövő emberei. A nyár munkája arra is figyelmeztet. — hogy szeressük a földet foglalkozó embert, ez ősi és soha meg nem szűnő munkáért. Elcélunk sok tapasztalataival

FINNORSZÁG MOZGÓSÍTOTT

A finn államfő elrendelte, hogy a városok lakossága költözzék vidékre

Elkeseredett harcok Damaszkusz külvárosaiban Roosevelt üzenetet intézett a kongresszushoz

A napi külpolitikai krónikában érdekesek, figyelemreméltóak azok a hírek, melyek Finnország katonai intézkedéseiről szólnak.

Helsinki NSP jelentés szerint a finn kormány elrendelte az általános mozgósítást.

Pénteken reggel az egész országban kiragasztották a mozgósítási hirdetményt.

A hirdetmény értelmében katonai szolgálatra hívják be az összes véderőköteles személyeket egészen az 1897-es korosztályig. A bevonulási parancs kiterjed a pórtartalékosokra és népfelkelőkre is.

A finn államfő a rendkívüli intézkedésekkel kapcsolatban a következőket mondta el:

— Az ország biztonsága megint szükségessé tette, hogy számos hadképes férfit a megszokott munkahelyéről elmozdítsunk és az ország védelmének szolgálatába állítsunk. A finn népnek őszinte kívánsága volt, hogy békében megkezdhesse újrakezdő munkáját. És ıme, mégis elkövetkezett, hogy mindenkinek újból azt a kötelességet kell teljesítenie, mint 1939-ben. Az otthonmaradtak feladata, hogy a hadbavonult férfiak helyét és feladatukat átvegyék.

Végül felszólítja a városi lakosságot, hogy haladéktalanul költözzék vidékre és állítsa munkásságát az ország mezőgazdasági termelésének szolgálatába.

Az »Unsi Suomi« című finn lap hosszabb cikkben foglalkozik a petsamói kikötőbe irányuló angol áruforgalom beszüntetésével és arra a megállapításra jut, hogy Finnországnak ezentúl a másik oldalról kell beszereznie azokat az árut, amelyeket az egyik oldalról megtagadtak tőle. Más szavakkal ez annyit jelent, hogy Finnországnak esatlakoznia kell az európai gazdasági tömbhöz.

Finnországban egyébként esütörtökön vasútkorlátozást léptettek életbe. A korlátozás különösen a távolsági forgalomra vonatkozik, míg a helyi forgalmat továbbra is majdnem az eddigi mértékben bonyolítják le.

A hadügyminisztérium rendelete értelmében a tartalékos tisztek és altisztek rangjait és rangfokozatait egyenrangúvá tették a tényleges tisztek és altisztek rangfokozatával. A munkásság katonai hatáskör alá kerül és a kormány jogában áll mindenkiket a legmegfelelőbb munkahelyre kiren-

delni. Mozgósították a finn nök katonai szervezetét, a Lottákat is.

ROOSEVELT ÜZENETET INTEZETT

a washingtoni kongresszushoz. Washingtoni Reuter jelentés szerint, melyet az MTI továbbított, »Roosevelt üzenetében megállapítja, hogy a Robint Mooret-et német tengeraltjáró süllyesztette el. Úgy látszik, hogy a németek torpedózással el akarják üzni az óceánokról az amerikai kereskedelmet — mondja az üzenet. — Mindenünnen, ahol céljaik szempontjából károsnak látszik. Különösen pedig úgy látszik, meg akarják akadályozni kereskedelmünket valamennyi baráti állammal. Azt kell látni, mondja az elnök üzenete, hogy Németország a megfélemlítés eszközével akar ránk hatni, amíg rá nem vessz bennünket arra, hogy hagyjuk abba Angliát megsegítését. De ha ennek engedünk, kikerülhetetlenül alávetnők magunkat a német birodalom mai vezetői világalalmának. Mi nem engedünk és nem is gondolunk arra, hogy engedjünk. Végződik Roosevelt üzenete, melyben az elnök nem nyilatkozik arról, hogy milyen intézkedéseket alkalmaz az amerikai kereskedelmi hajók védelmére.

AMERIKAI KÖOLAJTILALOM

Roosevelt rendelkezése értelmében az Egyesült Államok kőolajtermékeit a kivitelre vonatkozóan ellenőrzés alá helyezik. Ezeket a termékeket az Egyesült Államok kellei parti kikötőiből egyedül csak Angliába, Egyiptomba és a nyugati földöbe engedik kivinni. Ez a rendelkezés is sejtettni engedi az USA beavatkozási szándékát.

A NEMET-TÖRÖK SZERZŐDÉS beikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot pénteken terjesztették az ankarai parlament elé. A ratifikációs okmányokat július első hetében Berlinben cserélik ki.

Római vélemény szerint a szerződés az új Európát előkészítő események sorába tartozik.

ROOSEVELT TANÁCSADÓJA KAIROBA ÉRKEZETT

Mint Kairóból jelentik, Harriman, Roosevelt személyes tanácsadója és képviselője az Anglia megsegítését célzó törvény alapján történő hadianyagszállítások megszervezésénél, légi úton az

egyiptomi fővárosba érkezett.

Harriman Kairóban a tervezett vöröstengeri amerikai szállításokkal kapcsolatban fog megbeszéléseket folytatni.

HARC DAMASZKUSZERT

Csütörtökön délelőtt járt le az angolok ultimátuma, amelyben Damaszkusz átadására szólították fel Dentz tábornokot. A tábornok nem is válaszolt a felhívásra és az ultimátum lejártá óta heves küzdelem folyik Damaszkusz védőművei előtt.

Az angolok újabb ausztráliai és brit esapaterősítéseket kaptak és megkezdték az ostromot. A brit erők délkelet és nyugat felől támadnak. Kisebb brit kötelékeknek sikerült behatolniai Damaszkusz védőműveibe, a franciák azonban ellentámadásra indultak és visszavetették a brit erőket. A várost állandóan bombázza a brit tüzérség.

AZ OLASZORSZÁGI AMERIKAI KONZULATUSOKAT IS BEZÁRTAK

Washingtonból származó Stefani jelentés szerint az amerikai sajtó nagybetűs cikkeiben jelenti, hogy Róma és Berlin egyidejűleg bezáratta az olaszországi, illetve németországi amerikai konzulatusokat. Az amerikai közvélemény felkészült a német ellenintézkedésre, de az olasz intézkedés meglepte és lehangoltságot keltett, mert washingtoni körök azt remélték, hogy Olaszországgal követett megkülönböztetett eljárással némi előnyt húzhat.

AZ AMERIKAI KONZULATUSOK ELLENI FELLEPÉS

szükségessége már régóta esedékes volt, ezt a megjegyzést fűzték pénteken a német külügyminisztériumban ahhoz a jegyzékhez, amelyet csütörtökön a külügyminisztériumban az amerikai külügyi hivatalnak átnyújtottak. A jegyzék a birodalmi kormányhoz az amerikai kormányhoz intézett megkeresését tartalmazza, hogy a birodalom területén, valamint Norvégiában, Hollandiában, Belgiumban, Luxemburgban, Franciaország megszállt területén, Szerbiában és Görögországban német csapatok által megszállt területén működő valamennyi amerikai konzulatusi tisztviselőt és alkaj-

siessünk ifjainkat arra tanítani, hogy a nyári munkának van gazdag jutalma. Nyár nélkül nincs új élet bírása, aratás nélkül nem gondolhatunk új vetésre.

Legyen ez a nyár mindenkünk számára a munka nagy ideje az egyetlen nagy célért, a magyar aratás gazdag-

ságáért. Az aratás munkája úgy szép, ha minél jobb kedvvel, minél többen végzik. Az igazi nyár a hőség ideje, az élénk érlelésére, a kalász szedése mellett a tiszta szem tárolására. Ilyen magyar nyár idején öröm verítkezni. Szánjuk rá magunkat. Siposs Imre,



FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

mazottat legkésőbb ez év július 15-ig hívják vissza és a konzulátusi hivatalokat zárják be. Az amerikai konzulátusok államellenes tevékenységéről, valamint bizonyos anyagoknak egy meghatározott washingtoni központba irányuló szállításairól a külügyi hivatalhoz érkező terjedelmes anyag valóságos hegygyé halmozódott. Ez szükségessé tette német részről

Heves harcok Damaszkusz külvárosaiban

RÓMA, június 20. (MTL) A Giornale d'Italia vichyi jelentése szerint katonai körökben elismerik, hogy a brit csapatok elérték Damaszkusz külvárosait és ott heves harcok folynak. Egy francia hadoszlop ellentámadásra készülődik, — mindamellett nem táplálnak vérmes reményeket a szíriai főváros birtokáért folyó harcok kimenetelét tekintetében.

VICHY, június 20. (Német TL) Az angolok erőfeszítései tegnap eredménytelenül Damaszkuszt és Merdzs-Ajum ellen irányultak. Azokat az indiai és angol csapatokat, amelyeknek sikerült Damaszkusztól délre és dél-

Olaszország is bezárja az USA-konzulátusokat

Az olasz kormány csütörtökön jegyzéket adott át Phillipsnek, az Egyesült Államok római nagykövetének. A jegyzékben felkéri az Egyesült Államok kormányát, szüntesse meg minden konzulátusát, valamint az American Express Company iródatit Olaszországban és az Olaszország által

A bukaresti elsötétítés

Bukarest, jún. 20. Hivatalos közlemény jelent meg, amelyben megállapítják, hogy a június 19-ére virradó éjszaka végrehajtott elsötétítési ellenőrzés során befutott jelentések szerint a bukaresti polgárság és az üzlettulajdonosok sok esetben igen hanyagok. Felszólítják Bukarest polgárait, hogy sa-

Kína 2000 négyzetméterföldet kapott Burmából

Csunking, jún. 20. (Német TL) Vancunghui külügyminiszter és Sir Archibald Clark-Kerr angol nagykövet határegyezményt írtak alá, amely 30 évre rendezi a Kína és Burma között függőben lévő határkérdéseket.

Panghung, Yungkvang, Monghsau és Hsimeng tartomány, valamint Mongko, Kaulong és Manmyen körzetek, összesen mintegy

Háromhónapi fogház a vitrinben tartott dinamitért

Gugik Hermann 73 éves szolvai lakos, úépítési vállalkozó ellen robbanászer tartásával ekövetelt büntetl miatt eljárás indult, mert mint a Latorica Rt. alkalmazottja ő adta ki a munkásoknak a robbantáshoz szükséges dinamitokat a feladata körül súlyos mulasztásokat követett el. Tavaly házkutatást fogatanosítottak Gugik Hermann lakásán és itt találták meg a vitrin belső fiókjába helyezve a dinamitesomagokat.

A debreceni törvényszék ötöstanánsa előtt Gugik Hermann azzal védekezett, hogy teljesen megfélekedzett a zekről a dinamitesomagokról. Annak-

Mezőgazdasági középiskolát állítanak fel Berettyóújfaluban

A vallás- és közoktatásügyi miniszterium hozzájárult Berettyóújfalunagyközség előterjesztéséhez mezőgazdasági középiskola felállítására vonatkozóan. A felállítandó mezőgazdasági középiskolával kapcsolatban a miniszterium azonban azt kívánja a

a beavatkozást, hangoztatják a Wilhelmstrassen.

A NÉMET HADIJELENTÉS

Anglia körüli légi támadásokról ad hírt, melyeknek során több kereskedelmi hajót elsüllyesztettek. Egy harci repülőkötelék az Atlanti-óceánon április óta 109 kereskedelmi hajót süllyesztett el. Brit repülőgépek Észak-Németországra bombákat dobtak, de csak csekély károkat okoztak.

AZ OLASZ HADIJELENTÉS

a tobruki arevonalon folyó tüzérségi tűzről és határos légi tevékenységről számol be. Kelet-Afrikában a gondari szakaszon visszaverték az angolok támadását. Hasonlóképpen a debratabori helyőrség elleni támadást visszautasították az olaszok.

nyugatra eső területen tovább előnyomulniok, páncélos osztagok megtámadták és visszaverték és eközben 400 foglyot ejtettek. Líbanon északi hegyes vidéken csütörtök délután a franciák visszaverték a Merdzs-Ajum ellen irányuló támadást és 80 foglyot ejtettek. A partmenti vidéken az angol tengerészeti egységek tovább lölték az állásokat. Az eufráteszi szakaszon nines jelentenivaló. Légi erők folytatták felderítő tevékenységét és csütörtök este eredményesen bombázott csapatgyülekezési helyeket Damaszkusztól délre. (MTL)

megszállott területen. A konzuli tisztviselőknek július 15-ig el kell hagyniuk Olaszországot. Ezt az intézkedést azzal okolják meg, hogy a konzuli személyzet és az American Express Company tevékenysége káros Olaszországra nézve.

ját érdekükben támogassák a hatóságokat az elsötétítés ellenőrzésének során.

Június 20-tól kezdődően egyévi időtartamra az állam kisajátított minden 2000 kilogrammon felüli befogadóképességgel rendelkező gabonarakart és gabonarakartnak alkalmas épületet.

2000 négyzetmérföldnyi terület, az új szerződés értelmében Kínához került, viszont Burma is megkapta az általa igényelt területet. Lufeng tartomány, amelyre kínai részről is igényt támasztottak, továbbra is Burmánál marad, azonban a kínaiak számára fenntartják a jogot, hogy a lufengi bányavállalkozásokban a forgótőke 40 százalékáig résztvegyenek. (MTL)

idején más ruhát vett fel s öltözködés közben kitette a dinamitesomagokat, éveken át nem is gondolt rá, eszébe sem jutott, hogy a vitrin fiókjában vannak a robbanászerkek. Az ötöstanács e védekezés alapján Gugik Hermann felmentette a vád alól.

Az ügyészség semmisségi panasza folytán a Kúria most tárgyalta ezt az ügyet és megemlítette az ötöstanács felmentő ítéletét, bűnösnek mondotta ki Gugik Hermann robbanászer tartásával ekövetelt vétségben és ezért háromhónapi fogházra ítélte el.

községtől, hogy 30 kat. hold területet bocsásson az iskola rendelkezésére. Ha ez megvan, vállalja az épületek felépítését. A község képviselőtestülete elhatározta, hogy 75.000 pengő értékben megvásárol 30 holdnyi területet és ugyanakkor elad a község tulajdonában lévő föld kb. 60 000 pengő értékű telket.

APOLLO Filmszínház

TOLNAY KLÁRI, TURAY IDA, CSORTOS, MÁLY, RAJNAY:

Havasí napsütés

A belügyminiszter ismertette a családvédelmi alap munkatervét

Az idén ötezer kertes családi ház épül

Budapest, június 20. Kereszties-Fischer Ferenc belügyminiszter pénteken a sajtó képviselői előtt ismertette az országos nép- és családvédelmi alap idel munkatervét.

Rámutatott arra, hogy a kormány nemcsak komoly elhatározással, de tekintélyes anyagi eszközökkel és megfelelő szervezettel is gondoskodik a megélhetésben veszélyeztetett, főleg mezőgazdasági foglalkozású, sokgyermekes családok felemeléséről. Hangsúlyozta, hogy komoly, szerves szociális munka indult. Az egész társadalmat átfogó módon igyekeznek elültetni a szociális egyenlenségeket.

Ebből a munkából a társadalomnak is ki kell venni a részét, elsősorban a közvélemény helyes kialakításával, türelemmel, segítő szándékkal és fontos munka vállalásával. Neveléssel megfelelőképpen át kell alakítani a társadalmi szellemet, hogy a szociális együttműködés szükségességének a tudata meg legyen az emberekben. A különböző társadalmi egyesületeknek is, melyek eddig meglehetősen egyéni módon

vállaltak részt a szociális munkából, — ezentúl egységes irányítás mellett, egységes elvek szerint kell működni ebben a tekintetben.

A belügyminiszter ezután ismertette az országos nép és családvédelmi alap szervezetét és szociális munkájának sajátos módszereit. A szociális feladatok ellátására a kormány ebben az évben hatvan millió pengős költségvetési keretet biztosít, ezenfelül külön intézkedett a visszatért keleti és erdélyi országrészek szociális szükségletének fedezetéről. Ebből a 60 millió pengős hitelkeretből 14 millió pengőt igénybe vesz a már eddig meglévő gyermekvédelmi intézmények fenntartására. Az idén közel ötezer kertes családi ház épül, több mint négymillió pengő értékben, nagyobb használatához pedig félmillió pengő értékben apró háziállathoz juttatják a sokgyermekes családokat. Jelentős összegeket fordítanak a háziipari munkák felkarolására s nagyobb összeggel segítik elő az alap keretében is a sokgyermekes falusi családok földhöz juttatását.

Miért kellett megtiltani a zsemlyesütést

Mint már közöltük kormányrendelet jelent meg, amely megtiltja a vizeszsemlye készítését és forgalombahozatalát s ezzel egyidejűleg felhatalmazást ad a közellátási miniszternek arra, hogy korlátozza a kelt tésztafélék készítését és forgalombahozását is.

A közellátásban mutatkozó átmeneti nehézségek miatt egyes helyi hatóságok a zsemlye készítését már korábban megtiltották. Az ország egyes részein érvényben levő tilalmak következtében az a helyzet állott elő, hogy egyes helyeken volt zsemlye, más helyeken ellenben a lakosság kénytelen volt lemondani a zsemlye fogyasztásáról.

A kormány legutóbbi rendelete zsemlye készítését és forgalombahozását egységesen megtiltja az egész országban, abból a célból, hogy ezáltal is előmozdítsa az új termés piacra kerülését a rendelkezésre álló lisztkészletek egyenletesebb elosztását. A közellátás irányításának állandó alapelve, az egyenlő elbánás megkövetelte ezúttal azt, hogyha nem lehet megengedni az egész országban mindenütt a zsemlye készítését, akkor ezt mindenütt egyformán meg kell tiltani.

A zsemlyekészítés tilalma a lisztigénybevétel csökkentésével és ezzel megkönnyíti azt, hogy a kenyérgyártáshoz szükséges lisztmennyiséget az új termés piacra kerüléséig hátralevő néhány hétre minden község számára egyformán biztosítsák.

Német válasz az ír tiltakozásra

Dublin, június 20. Az ír sajtó pénteken reggel közli a német birodalmi kormány választát az ír kormány tiltakozó jegyzékére. Az ír kormány tudvalevően azért tiltakozott Berlinben, mert május 31-én ismeretlen repülőgépek német eredetű bombákat dobtak Dublinra.

A birodalmi kormány válaszejegyzékében leszögezi, hogy beható vizsgálat alapján sem jutottak az illetékes német tényezők arra az eredményre, hogy a bombázás német repülőkből történt. Minthogy azonban az ír kormány közlése szerint megállapították a Dublinra dobott bombák német eredetét és minthogy a tenger szóbanforgó szakaszán nagyobb magasságban rendkívül erős légáramlatok vannak, a birodalmi kormány számol annak lehetőségével, hogy a légáramlatok egyes német repülőgépeket eltereltek Írország keleti partjainak irányában, anélkül, hogy a repülőgép vezetője észrevette volna. Erre való tekintettel a birodalmi kormány habozás nélkül kifejezi őszinte sajnálkozását és a német-ír baráti viszonyra való tekintettel kész arra, hogy az emberéletben esett sajnálatos veszle-

ERDÉLY ÉS KÁRPÁTALJA KAPJA A LEFOGLALT TENGERILISZTET

Egy másik rendelet a malmok tulajdonában levő tengerilisztkészleteket zár alá helyezte. Ez a rendelkezés a június 14-én megjelent kormányrendelet következménye. Ez a rendelet tudvalevően felfüggesztette a kenyérliszthez a tengeriliszttel keverésének kötelezettségét.

A kormányt a kukoricáskenyér készítés kötelezettségének felfüggesztésénél elsősorban közegészségügyi szempontok vezették. A melegebb idő beálltával ugyanis tartani kellett attól, hogy azokon a helyeken, ahol a kukoricáskenyér fogyasztását még nem szokták meg, annak fogyasztása nehézséget okoz.

Az új zárolási rendelet megadja a lehetőséget arra, hogy a tengerilisztkészleteket igénybevegyék amíg területek lakosságának ellátására, ahol rendszeresen fogyasztanak tengeriliszttel. Ilyen módon az erdélyi és kárpátaljai lakosság ellátása tengeriliszttel könnyebbé válik. Ugyanakkor mód nyílik arra is, hogy a készletekből takarmányozás céljára is utaljanak ki számottevő mennyiséget. Ezáltal a sertéshízalásnak takarmánynevel való ellátása is könnyebbé válik,

segekkért, valamint a sebesülésekért és az anyagi kárért kártérítést fizessen.

Rövid táviratok

Nemura japán nagykövet megbeszélésre kérte Wellet. Welles kijelentette, hogy nem tudja, mi a japán nagykövet látogatásának célja.

Mussolini a Pó völgye egyik községében meglátogatott egy vadászrepülőiskolát. Ezután repülőgéppel Lugo fölé repült és babérkoszorút dobott le Francesco Baracca emlékművére. Visszatérve a repülőiskolába, a repülőjelöltek előtt méltatta a kiváló olasz repülő érdemeit. A repülőjelöltek lelkesedéssel fogadták a Duce szavait.

Vigszínház mozgó

Nagy kacagó verseny!

STAN és PAN

4 sláger burleszkje egy műsorban.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Elkészült a város 1940 évi zárószámadata

Mit mutatnak az egyes tételek — Hárommillióval nagyobb bevétel, mint amennyi a költségvetésben szerepel

Megjelent a város 1940. évi zárószámadata, amely dacára az elmúlt években elhangzott kifogásoknak, most is csak összevontan, a végeredmények feltüntetésével jelent meg. Ebből, a közgyűlési tagoknak kikézbefűtett zárószámadataiból, nem lehet megállapítani, hogy az egyes tételeknek milyen eltérés van a költségvetéshez képest és hogy mi annak az indoka. Megállapítható az, hogy a zárószámadás szerint az egyes címeken valóban több mint hárommillió pengővel nagyobb bevétel folyt be, mint ami a jóváhagyott költségvetésben engedélyezve volt. A kikézbefűtett zárószámadataiból azonban a bevétel részletei nem derülnek ki. Felmerül az a kérdés, hogy ezek a bevételi többletek nem voltak-e előrelátható bevételek, amely esetben ezeket a költségvetésben elő kellett volna irányozni. Ha az előirányzás megtörtént volna, az a községi pótdadó csökkentését eredményezte volna. A kiadásoknál hasonlóképpen csak a végösszeg derül ki. Ezerint több mint 3.2 millió pengővel több kiadást teljesített a város, mint amennyi a költségvetésben engedélyezve volt. A zárószámadataiból ennek a részleteire sem lehet semmi tájékozódást nyerni. De még csak az se derül ki, hogy ez a többletkiadás a közgyűlés által mind engedélyezve volt-e és a belügyminiszter részéről jóváhagyást nyert-e.

A költségvetésben előirányzott kiadásokból majdnem 900.000 pengőt valóban nem teljesítettek. Itt felmerülhet az a kérdés, hogyha ez a 900.000 pengő nem volt szükséges, akkor miért kellett előirányozni kiadásoként? Ha nem lett volna előirányozva, az a pótdadó csökkentésére hatott volna. De lehetséges az is, hogy ezek a kiadások csak átmenetileg maradtak el a jövőben ezeket újra elő kell irányozni.

Az 1940. évi bevételi hátralék 230.000 pengővel nagyobb, mint az 1939. évi volt. Ez azt jelenti, hogy a városnak ennnyivel nagyobb a kintlévő tövételése az előző évvel szemben. A kiadási hátralék kerekén 500.000 pengővel nagyobb, mint 1939-ben volt. Ez meg azt jelenti, hogy ennnyivel nagyobb a városnak ki nem fizetett tartozása az 1939. évi zárószámadás szerint ki nem fizetett tartozással szemben. Ilyen körülmények között érdekes, hogy 15.848 pengő házipénztári maradvány van 1940. év végén kinttulva. Holott, ha a város az előirányzott kiadásokat mindteljesíti és a tartozása nem lett volna több, mint az előző évi, akkor nem pénztári maradvány lenne, hanem mintegy félmillió pengős túlkidadás. Ha pedig a város tartozása még nagyobb lenne kiadási hátralékként, ezen eljárás szerint annnyival nagyobb lenne a pénztári maradvány.

A törvényhatósági bizottsági tagok között az a fel fogás alakult ki, hogy az ilyen összevont zárószámadás lehetetlenül teszi, hogy a város gazdálkodásába betekintést nyerjenek és kellő ellenőrzést és bírálatot gyakorolhassanak.

Egyébként a zárószámadás főbb adatai a következők:

Házipénztár hitelkezelési eredménye 1940 december 31-én
Rendes és rendkívüli kezelés: Bevételeire előirányoztatott 11,327,010.— P, bevételre előirányoztatott 13,710,577.92 P, a bevételi előírás az előirányzattal szemben kedvezőbb 2,383,567.92 P-vel, kiadásra előirányoztatott 11,327,010.— P, kiadásra előirányoztatott 13,667,870.18 P, a kiadási előírás az előirányzattal szemben kedvezőtlenebb 2,340,860.18 P-vel.
A rendes és rendkívüli kezelés összevont eredménye: A bevételi előírás kedvezőbb eredménye 2,340,860.18 P, az 1940 évi hitelkezelés tehát végeredményben kedvezőbb 42,707.74 P-vel.

Házipénztár pénzkezelési eredménye 1940 december 31-én:
Házipénztári maradvány 1939 decem-

ber 31-én 6,154.43 P, összes házipénztári bevétel 29,813,947.85 P, együtt: 29,820,102.28 P, összes házipénztári kiadás 29,804,254.23 P, házipénztári maradvány 1940 december 31-én 15,848.05 pengő.

Házipénztári hátralékok eredménye 1940 december 31-én
Összes házipénztári cselekvő hátralék 4,843,070.92 P, összes házipénztári szenvédő hátralék 3,410,154.09 P, cselekvő hátralék többlet 1,432,916.83 P.

Alapok és alapítványok hitelkezelési eredménye 1940 december 31-én:
Bevételeire előirányoztatott 1,971,226.— bevételre előirányoztatott 3,007,986.74 P, a bevételi előírás az előirányzattal szemben kedvezőbb 1,036,760.74 P-vel. Kiadásra előirányoztatott 1,969,055.— P, kiadásra előirányoztatott 3,766,906.54 P, a kiadási előírás az előirányzattal szemben kedvezőtlenebb 1,797,851.54 P-vel.

A kezelés összevont eredménye: A bevételi előírás kedvezőbb eredménye 1,036,760.74 P, a kiadási előírás kedvezőtlenebb eredménye 1,797,851.54 P, az 1940 évi hitelkezelés tehát végeredményben kedvezőtlenebb 761,090.80 P-vel.

Alapok és alapítványok pénzkezelési eredménye 1940 december 31-én:

Alapok és alapítványok pénztári maradványa 1939 december 31-én 683,648 P 10 f., alapok és alapítványok összes pénztári bevételre 3,649,942.08 P, együtt 4,333,590.18 P, alapok és alapítványok összes pénztári kiadása 3,634,074.42 P, alapok és alapítványok pénztári maradványa 1940 december 31-én 699,542.76 pengő.

Alapok és alapítványok hátralék eredménye 1940 december 31-én:

Összes alap és alapítványi cselekvő hátralék 3,595,263.22 P, összes alap és alapítványi szenvédő hátralék 714,324 P 03 f., alapok és alapítványok cselekvő hátralék többlete 2,880,939.19 P.

Házi- és gyámpénztárban kezelt ágazatok pénzkezelési eredménye 1940 december 31-én:

Házi- és gyámpénztárban kezelt ágazatok pénztári maradványa 1939 évi december 31-én 981,973.10 P, házi- és gyámpénztárban kezelt ágazatok pénztári bevételre 35,816,840.32 P, — együtt 36,978,813.32 P, házi- és gyámpénztárban kezelt ágazatok pénztári kiadásai 35,730,062.38 P, házi- és gyámpénztárban kezelt ágazatok pénztári maradványa 1940 december 31-én 1,068,751.04 P.

Önálló vagyonkezelési vállalatok üzemi eredménye 1940 december 31-én:

Költségvetésileg előirányzott üzemi eredmény 544,732.08 P, ténylegesen elért üzemi eredmény 650,382.48 P, a tényleg elért eredmény az előirányzattal szemben kedvezőbb 105,650.40 P-vel. költségvetésileg előirányzott üzemi eredményből a háztartás javára szolgáló részesedésként számításba vételt 371,108.50 P, a ténylegesen elért üzemi eredményből a háztartás javára beszolgáltatott 401,425.96 P, az eredmény az előirányzattal szemben kedvezőbb 30,317.46 P-vel.

Önálló vagyonkezelési vállalatok pénzkezelési eredménye 1940 december 31-én:

Összes vállalati pénztárak maradványa 1939 december 31-én 99,062.84 P, összes vállalati pénztárak bevételre 51,849,303.04 P, együtt 51,984,365.88 P, összes vállalati pénztárak kiadása 51,810,071.12 P, összes vállalati pénztárak maradványa 1940 december 31. napján 138,294.76 P.

Csoportok szerinti zárószámadási eredmény:

(A teljes szövegű rendes és rendkívüli kezelés eredményének alapulvételével).
Bevételek, 1940 évi zárószámadási eredmény általános igazgatás 3,999,305 P 09 f., közegészségügy 1,070,350.97 P, közoktatás, közművelődés, vallás 168,412.— P, szegényügy, népjólét 247,418.07 P, közlelmzés 581,587.42 P, városépítés, utcák, terek, járdák, gondozása 252,800.82 P, vagyonigazgatás 3,966,534.30 P, hitelügyek 1,896,650.68 P, összesen: 12,183,059.35 P, községi pótdadó 1,527,518.57 P, együtt 13,710,577.92 pengő.

Kiadások, 1940 évi zárószámadási eredmény: általános igazgatás 4,246,891.77 P, közegészségügy 1,303,659 P 70 f., közoktatás, közművelődés, vallás 1,135,851.62 P, szegényügy és népjólét 448,860.66 P, közlelmzés 409,772 P 76 f., városépítés, utcák, terek, jár-



A „SIGNAL”-nak, a divatos európai képeslapnak a legjobb értesülései vannak. A legújabb száma következőket hozza: **Hogy működik arany nélkül a külkereskedelem? — Képes-hírek Délkeletről: Görögország jelene és jövője? — Horvátország Európa legifjabb állama. — Képek az atlanti-tengeri ütközetről. — Kalarábé tabletáiban. — Új kísérletek a táplálás tudományában. — Krinolinról. — Az „5. hadosztály” legújabb titkos jelentései. — Izgalmas tárcsa, sok kedély és egyéb.**

A „SIGNAL” megjelenik havonként kétszer. Számonként sok színes képpel, szép nyomással vastag füzetet ad!

Ára 36 fillér.

Kapható minden IBUSZ-pavillonban, könyvkereskedésekben és utcai terjesztőknél.

dák gondozása 821,117.85 P, vagyonigazgatás 2,745,710.66 P, hitelügyek 2,466,005.16 P, összesen: 13,667,870.18 P, a hitelkezelés kedvezőbb eredménye 42,707.74 P, együtt: 13,710,577.92 P.

Csoportok szerinti zárószámadási eredmény:

(Az eredeti költségvetés szerinti rendes és rendkívüli kezelés eredményének alapulvételével).
Bevételek, 1940 évi zárószámadási eredmény általános igazgatás 3,296,070 P 53 f., közegészségügy 485,075.35 P, közoktatás, közművelődés, vallás 146,561.70 P, szegényügy és népjólét 181,336.09 P, közlelmzés 533,769.78 P, városépítés, utcák, terek, járdák, gondozása 192,274.80 P, vagyonigazgatás 3,914,986.57 P, hitelügyek 1,355,786.68, összesen: 10,105,861.50 P, községi pótdadó 1,527,518.57 P, együtt: 11,633,380 P 07 fillér.

Kiadás, 1940 évi zárószámadási eredmény: általános igazgatás 3,373,943.13 P, közegészségügy 811,911.85 P, közoktatás, közművelődés, vallás 1,087,435 P 27 f., szegényügy és népjólét 387,779 P 51 f., közlelmzés 348,258.22 P, városépítés, utcák, terek, járdák, gondozása 768,530.37 P, vagyonigazgatás 2,741,960.07 P, hitelügyek 1,868,337.48, összesen: 11,388,155.91 P.

Egyidejűleg **Ary Lajos** fotánácsos külön jelentés kíséretében betérteszti az önálló vagyonkezelési intézmények mérleg- és eredményzámláit, a város 1940 december 31-ével egybeállított vagyonmérlegét és a zárószámadás függelékéket bemutatja a Városi Takaréki és Hitelintézet Rt 1940 évi igazgatósági jelentését és a társaság mérleg- és eredményzámláját.
A zárószámadást a városi közgyűlés június 25-én tárgyalja.

Pékület előtt földhöz csapott gyerekről szóló hazug rémmese terjesztése miatt letartóztattak egy asszonyt

Az egyik debreceni villamoson azt mesélte özevgy Magyar Andrásné, kinek foglalkozása özeres, hogy »az egyik péküzem előtt a kenyérszállásra várakozók sorában állt egy asszony, aki idegességében a kezében tartott csesemőjét egy földhöz vágta, hogy a gyer-

meknek szétloccsant az agyvelője és azonnal meghalt.

Tekintettel arra, hogy ilyen eset nem történt a város területén, a rendőrség rémhírterjesztés miatt vonta kérdőre az özeres asszonyt és átadta az ügyészségnek.

Hungária filmszínház.

Ma először az érdekes, fordultatos és rendkívüli izgalmas vadnyugati filmeknek

CISCO és a LADY

Cimszereplő: Cezar Romero. Partnere: Marjorie Weaver. Kisérő műsor: COLORADO LEGYŐZŐJE.

Előadások délután: 5, 7, 9 órakor. —

HÍRADÓ!

Békebírói Intézmény létesítését, központi közigazgatási bíróság felállítását sürgeti a debreceni Ügyvédi Kamara

Felterjesztés az igazságügyminiszterhez

A Debreceni Ügyvédi Kamara, mint minden évben, úgy az idén is terjedelmes jelentést küldött dr. Radocsay László igazságügyminiszterhez. Ebben a felterjesztésben nem csupán az ügyvédi kar helyzetét és az igazságszolgáltatás terén szerzett tapasztalatokat tárja fel a kamara, hanem a gazdasági viszonyokra is kitér.

A bírósági ügyforgalom továbbra is nagy mértékben csökkent, ami a gazdasági javak szabad forgalma korlátozásainak, a népesség központi szervek felján való biztosításának egész természetes folyamata. De a baj még súlyosbodott a tavaszi árvízrel, amely a termelésre rendelt területeket elöntötte, úgyhogy ezeken mezőgazdasági művelés nem folytatható s így a gazdasági forgalom nagy kártevő hatását igen alaposan érezteti.

Ezután áttér a jelentés az ügyvédi kar számos sérelmére, amelyek orvosását kéri az igazságügyminisztertől. Elsősorban szükségesnek tartja a egyetemes magánmunkálatának megszűntetését.

Kívánják, hogy a perenkívüli ügyekben az 1000 pengőt meghaladó ügyeknél az ügyvédi közreműködést kötelezővé tegyék. Nagyjelentőségű

lenne a már évek óta sürgetett központi közigazgatási bíróság sürgős felállítása, a gazdaadósságok végleges rendezése és a békebírói intézmény felállítása.

Igen érdekesen jellemzi a felterjesztés az ügyvédi kar életmódjának általános tapasztalt süllyedését és a munkaalkalmak hiányából a kar rovására alakult helyzetet. Erre nézve így nyilatkozik a kamara:

— Egyes több munkát adó megbízók, vállalatok, bankok stb. az ügyvédekkel szemben olyan kikötéseket alkalmaznak, hogy a reájuk bízott ügyekben bizonyos esetekben kész kiadásaiukon felül munkadíjat nem igényelhetnek. A kamarák ezekkel a valóságos kizsákmányoló jellegű megállapodásokkal szemben felvették a küzdelmet. Az ilyen megállapodásokat a létesítő ügyvédre vonatkozólag fejelemi vétségnek nyilvánították. De ez az intézkedés elég hatásosnak nem bizonyult s így törvényhozási beavatkozásra volna szükség, amely az e fajta kizsákmányoló jellegű megállapodásokat és megbízásokat semmissé nyilvánítsa. A kamara sürgősen törvényjavaslat benyújtását kívánja e kérdésben.

A református gimnázium évről-évről ünnepélye

Dr. Kun Sándor igazgató a vakációra induló ifjúságot arra hívta fel — keressék fel a magyar falut, a magyar népet.

A Nagytemplomban tartott ünnepélyen fejezte be a tanévét a református gimnázium. Hálaadó ének elhangzása után dr. Kun Sándor magas színvonalú beszédet tartott amelyben rányit mutatott az ifjúságnak is és a anároknak is jövőendő munkásságukra. Kelkes szavakkal emlékezett meg az országgyűlésről, majd azt a reányt fejezte ki, hogy a magyar nép ovábbi jogos reményei is valóra válnak.

— Az országgyűlésről magas színtől aunkából a magyar diákoknak, tanáraiknak és a szülőknek is ki kell vonniük részüket, az őket megillető módon maguk működési területén.

— Szigorú önvizsgálatot kell tartani az év végén, hogy ki, milyen mértékben végezte el kötelességeit.

— Tudtok-e fiam nyugodt lelkiismerettel vallomást tenni arról, hogy valóban elindultatok az önállóan gondolkodó, tiszta kálvinista világnézetet való, művelt magyar férfivá érés küzdelemmel, lemondással és önkéntes áldozattal teli göröngyös ösvényén.

— Feltehetjük a kérdést, mi tanárok s önmagunknak, vajjon előkészültünk-e oktató és nevelő munkánkra úgy, hogy a különféle tárgyak tanításának rendkívüli értékeit valóban tanítványaink lelkének kincsévé tehetjük? Végül megkérdezzük a szülőket is, hogy a gyermekáldás végtelen örömeit meghálálják-e mélyszéges kötelesség-hozzáállással? Gondoltak-e arra, hogy gyermekük nemcsak saját egyéni életük továbbfolytatása, hanem fiaik kezébe van letéve nemzetünk jövőendő serege is.

— Az önvizsgálatot végezze el mindenki sajátmagán és adja meg a kérdésekre a feleletet. A lényeg a fontos csak az, hogy bölcs okulást merítsünk a jövőre szeretneink érdekében.

Dr. Kun Sándor igazgató ezután beszámolt arról hogy az országos tanulmányi versenyre nyolc fiút vittek fel, akik közül egy, vitéz Pólya László első díjat, háromszáz pengőt nyert. Batta János pedig a latin-versenyben harmadik lett, így az intézet csak egy ponttal maradt le az összes iskolák között az első helyről.

A nyilvánosság előtt adta át a jutalmakat és kitüntítéseket a fiúknak, kik boldog örömmel fogadták az igazgató meleg gratuláló készszoitását.

Jutalmat, vagy elismerést nyertek a következők: Tóth János, a dr. Kardos Albert irodalmi versenyén I. díjat 35 P nyert, tizenöt versenytől közül.

A testi ügyesség terén is kiváló produkáltak és bajnoki szalagon érmet nyertek Balla Tibor, aki már tizenöt-szörös országos középsikolai és ifjúsági bajnok és 137 győzelmi érem tulajdonosa, különösen szépen szerepelt az idei tornászajbajnoságon. Dicséretben részesült Krisch Ervin. Dohár István és

Máthé Lajos, akik szintén a bajnoki szalagon érmet nyertek.

Az intézet vívócsapata a hadtest vándordíjat hozta el a legutóbbi vívóversenyen.

Ecsedy Béla a 300 szótagos gyorsíró-versenyen hatodik lett s arany jelvényt kapott. Simkó Aladár a Diákaptár Szövetségtől értékes rádióalkatrészt nyert.

Dr. Kun Sándor igazgató nagyon sok diáknak elismeréssel adta át leveleiket, ezek a tanulók ugyanis kitűnő eredménnyel végezték az évet. Ezzel akarta a tanári kar elismerését hangsúlyozni és azt, hogy különlegesen értékelik a diákok kiváló előrehaladását.

Hálás szavakkal emlékezett meg a Kollégium jótéteményeiről. A szegény-sorsú, jómagaviseletű és elmentetű fiúk 25.000 pengő készpénzsegélyt kaptak, nagy segítség volt a hatszáz tanulónak kiosztott hátezer tankönyv, — mely huszonhatezer pengő értéket képvisel.

Dr. Kun Sándor beszédét így fejezte be:

— Azok a tanulók, akik megtették kötelességüket, fáradtságos munkájukkal, kitartással eredményt értek el, élvezzék ki a vakációt pihenéssel, ne messzire utazzanak, gyűjtsenek erőt a jövő évi munkára. De ezeket is óva intette attól, hogy a két és fél hónapot téletésben töltsék. A mal időben egyetlen magyar ifjúnak sem szabad hónapokon keresztül „unatkozni” sokkal öntudatosabban, áldozatosabban kell készülni a ma ifjúságának, mint bármikor a múltban. Az lenne a kívánatos, hogy minél több életformának előnyét, hátrányát igéreteit megismerjék. A magasabb társadalmi osztályban élő szülők engedjék meg gyermekeiknek, hogy földműves, iparos, kereskedő és más foglalkozást űzők gyermekénél töltsenek el néhány hetet és viszont, olyan környezetben, amelyről ez előtt csak hírből hallottak. Csak így fejlethet ki a vezetésre hivatott rétegek és a vezetettek között egészséges érintkezés és megértés. Meglátják felbecsülhetetlen élettapasztalatokhoz jutnak ezen az úton. Aki teheti, menjen kerékpár körútra Magyarországra, de ne csak a városokba, szórakozásokat keressve, hanem mindenütt figyeljék meg a becsületesen dolgozó falusi embereket. Népi és táji jellegzetességeket élő családok közé menjetek. Keressétek fel a magyar falut, annak verejtékesen dolgozó, becsületesen magyar népet, ismerjétek meg gondolkodásmódját, érzéseit, hibáit, fogyatékosait és értékeit. Így tágul a látókörötök és érelelődtök meg értékes életre. Akaraterőre, munkakészségre tesztek szert.

A szülőknek is és diákoknak is kellemes vakációt kívánt s az ünnepélyt bezárta. A közönség ezután a Himnusz énekelte el.

17 éves gyilkos a debreceni törvényszék előtt

Hirt adtunk arról, hogy a nádudvari határban az egyik tanyán az ott magánosan élő özvegy Mulliez Kálmánét halva találták ágyában. Először azt gondolták, hogy szívizélhűdés okozta a halált, de később a csendőrségnek azt jelentették többben, hogy bűnselekmény történthetett, mert az özvegy soha nem volt beteg és a szíve is egészséges volt. A nyomozás során a boncolás igazolta is a vádat, mert megállapították, hogy megfojtották az özvegyet.

A csendőrség heteken át nyomozott az ügyben, igen sok embert kérdeztek ki és végül is a szívós megfigyelés alapján egy 17 éves legényke került kézre, aki új kerékpárt vásárolt magának, de nem tudta megmondani, hogy honnan vette a pénzt. Szülei nem adtak pénzt a fiúnak, mást sem tudott megnevezni, akitől a pénzt kapta volna.

A keresztkérdések alatt megtört a legényke és elmondott a, hogy ő fojtotta meg az özvegyet, bár nem előre megfontolt szándékkal. Tudta, hogy van pénze, mert sertést adott el. Kért pénzt, nem kapott sőt seprűvel rohant rá az özvegy és önvédelemből fogta meg a terát a kiabáló asszonynak. Szorította egy kicsit, de halálát nem akarta.

A debreceni törvényszéken pénteken délelőtt tárgyalta a fiatal-korú bűnügyét. Törvényszék elismerte vallomást tett, elmondta, hogy csak azért kapta el a nyakát az asszonynak, mert őt a seprűvel akarta verni és szidalmazta is hangosan. Nem volt szándékában az ölés. Azt hitte, hogy elájult, amikor a földön elerült. Ő tette az ágyba és azután kereste a pénzt a szekrényben és megtalálta 70 pengőt. Elvitte és azt a pénzt adta a kerékpárvásárlásba az eset után két héttel, nehogy gyanus legyen, hogy pénze van. Rosszul számított, mert még két hét múlva is figyelték, kinek van pénze a környéken.

A bíróság a tanukihallgatások után befejezte a bizonyítási eljárást. A perbeszéd elhangzása után bűnösnek mondták ki a fiatal-korút és elítélték hat évre. Megállapította a bíróság, hogy nem készült előre az özvegy megölésére, de önvédelemből sem lehet szó, mert a seprűvel támadó asszony elől lett volna módja menekülni a tanyából és az asszony támadása nem fenyegette életét, tehát nem hivatkozhat önvédelemre. Az ítélet nem jogerős.

A Családvédelmi Alap Balmazújvároson tíz hold földet adott házhelyeknek a sokgyermekes földműves családok részére

A 600—900 négyszögöles házhelyek ünnepélyes átadása tegnap történt meg.

Pénteken délelőtt Lossonczy István főispán és Rásó István alispán Balmazújvárosra utaztak ki, ahol részt vettek annak a 26 házhelyteleknek az ünnepélyes átadásán, melyen a nép- és családvédelmi alap támogatásával házakat építenek még ez évben a sok gyermekes családoknak.

A Hajdúböszörményi út mellett, a volt balmazújvárosi vásártér területén jelölték ki azt a tíz hold földet, melyet házhelyeknek osztottak ki. A házhelyeket 5—9 gyermekes családok kapták.

Egy házhely nagysága 600—900 négyszögöl, hogy termelni tudjanak gyümölcsöt és konyhakerti veteményt is a családok saját szükségletükre. Augusztus elsején meg kell kezdeni az építkezést és még ez évben befejezni, hogy lakható legyen. A családok kapnak az alaptól faanyagot, eserepét és az alapokhoz téglát, csupán a vályogot kell adni azoknak, akik a

házhelyet kapják.

A teikek ünnepélyes átadásánál megjelentek a sokgyermekes családok és virágosokkal kedveskedtek a főispánnak és alispánnak. Szőr Antal főjegyző köszöntötte a megye vezetőit és megköszönte, hogy elsőnek a balmazújvárosiak részesülnek az alap áldásából. A főispán megleghangú beszédet intézett az egybegyűltekhöz.

Most már bírtokba kerültek a családok, akik közül többen már vályogot vetnek az építkezéshez és a veteményezést is elvégezték földjeiken.

Hajdú megyében legközelebb Józsaán 45, Püspökladányban 30 házhelyet adnak át sokgyermekes földművelő családoknak ugyan-csak az alap támogatásával.

A megye vezetői megtekintették Balmazújvároson meg a napközi otthont is, melynek építkezési befejezéshez közelednek és rövidesen átadják rendeltetésének.

Révész püspök intelme a nemzetiségekhez

A püspök beregmezei egyházlátogató körútja.

D. dr. Révész Imre püspök beregmezei egyházlátogató körútja során Bilkébe, majd Beregújfaluba érkezett.

Bilke lakossága hatalmas tömegben, vallásra és nemzetiségre való tekintet nélkül várta a püspököt, akit a ruszin lakosság nevében Bence országgyűlési képviselő, a község nevében Morkos községi jegyző, a görögkeleti egyház nevében Bihari János lelkész, a gör. kat. egyház nevében Ulinecz László községi bíró, a ref. egyház nevében pedig Kiss Sándor lelkész üdvözölt.

Révész püspök nagyhatású beszédben válaszolt, hangsúlyozva, hogy több nép együttes összefogása alkotja István király birodalmát, ezek a népek évszázadokon keresztül a legnagyobb egyetértésben éltek a magyar nemzettel. Arra kell törekednünk, hogy a jövőben is ez a szeretet és megbeszélés uralkodjék.

Szélhámost keres a rendőrség, aki festőmesterek megbotránkoztatja magát

A debreceni rendőrségen panaszt tettek egy ismeretlen 20 év körüli, szőke, nagyhajú fiatalember ellen, aki többeket megkárosított olyan módon, hogy festőmesterek nevével élt vissza és pénzt vett fel azokon a helyeken, ahol a mesterek munkát vállaltak. Fazekas Kata tanárnő Sesztina uca 8. és özvegy Bálint Jánosné Nyil uca 76. szám alatti lakásán is megjelent a szélhámos és az ott dolgozó festőmester nevének felhasználásával pénzt csalt ki anyagra a munka folytatásához. Szekeres István Homok uca 120. és Varga János Szegő uca 17. szám alatti festőmesterek nevével használta fel a szélhámos, aki valószínűleg előbb megtudakolta, hogy a háznál ki dolgozik és akkor jelent meg, amikor már eltávolították a háztól a munkások. A rendőrség folytatja a nyomozást a szélhámos kézrekerítésére.

METEOR MOZGO műsora!

Ma utoljára: 5, 7, 9 órákor
DALOL A SZÍV
SCHUBERT SZERENÁD
Lillian Harvey gyönyörű filmje.
Holnaptól: Két férfi, egy asszony.

Bottai olasz minisztert a kolozsvári egyetem díszdoktorává avatta

Pénteken avatta a kolozsvári Ferenc József tudományegyetem díszdoktorává Giuseppe Bottai olasz nemzetnevelésügyi minisztert. A miniszter repülőgépen érkezett a szamosfalvi repülőtérré, ahol Hóman kultuszminiszter üdvözölte.

A díszdoktorráavatás a Mátyás király diákházban folyt le. Itt Bartók György rektor és Búza László jogkari dékán beszéde után az egyetem tanácsa ünnepélyesen díszdoktorrá avatta Bottai olasz nemzetnevelésügyi minisztert. Az olasz miniszter a közönség tapsai közepette vette át a díszdoktori oklevelet, majd felolvasta doktori értekezését.

Előadásában az olasz iskolareformot ismertette, majd rámutatott arra, hogy Mussolini új olasz embere az iskola magasrendű nevelése szerint az irodalmi és tudományos intézetekben az ismeretek szerzése mellett katonai kiképzésben erősíti izmait és formálja jellemét. Bensőséges és öntudatos fegyelmekkel emelkedik a nemzeti szolidaritás érzésére.

Bottai miniszter előadása után lelkes tapsai és Duce, Duce, valamint Evviva Italia kiáltásokkal ünnepelték. Az olasz miniszter megkoszorúzta a hősök emlékművét, majd az egyetemi könyvtárban megnyitotta a kolozsvári olasz kulturális emlékest kiállítását.

Bárdossy miniszterelnök bejelentette a törvényhozói összeférhetetlenség kérdésének szabályozását

Indítványára a képviselőház külön bizottságot küld ki.

A képviselőház tegnapi ülésén nagyjelentőségű indítványt terjesztett elő Bárdossy László miniszterelnök.

A miniszterelnök nagy figyelem közepette a következőket mondotta:

— Bemutató beszédben hangoztattam, hogy a kormány a törvényhozói összeférhetetlenség kérdését szabályozni kívánja. (Taps és éljenzés az egész Házban.) Ezt a kérdést rendkívül fontos feladatának tartja. Azóta a kormány és az igazságügyminiszter behatán, érdemben foglalkozott a kérdéssel, annak részleteivel és az összeférhetetlenségi törvényjavaslat megalkotásának gyakorlati előbrevittele mostani felhatalomlásom tárgya. (Helyeslés.)

— A kérdésnek különleges alkotmányjogi jelentősége indokolta teszi, hogy a javaslat kezdeményezése ne a szokásos törvényhozási úton haladjon. A törvényhozói összeférhetetlenség olyan kérdéseket érint és vet fel, amelyek a Ház belső életét, működését, a közélet erkölcsi elveinek a törvényhozókkal szemben való alkalmazását, a törvényhozói működésnek különleges feltételeit, sőt a törvényhozók személyi kapcsolatait, magatartását és cselekvéseit érinti. Tehát ezekben a kérdésekben kell majd állást foglalni a törvényjavaslat megalkotásával és ezeknek a kérdéseknek elbírálásánál kell a Háznak a maga befolyását érvényesítenie.

— Helyesnek tartja tehát a kormány, hogy az összeférhetetlenségi törvényjavaslat előkészítése oly módon történjék, hogy a Ház már az előkészítésbe vonassék be. Követjük ebben a gyakorlatban azt az eljárást, amit az 1901. évi, sőt az 1875. évi összeférhetetlenségi törvény megalkotásánál a törvényhozás magáévá tett. Épp ezért indítványozom a Háznak, hogy egy bizottságot küldjön ki, amely elkészíti a törvényjavaslat tervezetét és a bizottság által elkészített javaslat szolgál majd alapul a törvényjavaslat megalkotásánál. Indítványozom tehát, hogy a törvényhozói összeférhetetlenség kérdéséről szabályozásának előkészítésére, illetőleg az erre vonatkozó javaslat kidolgozására külön bizottságot küldjön ki a Ház, amely a kérdést mielőbb a Ház elé terjeszse. (Zajos taps a Házban.)

— Állandóan törvényhozói összeférhetetlenségről beszéltem — mondotta ezután Bárdossy — és ezzel annak akartam kifejezést adni, hogy nemcsak a képviselőház, hanem a felsőház tagjainak összeférhetetlenségét is szabályozni kívánom. Ennek megfelelő javas-

lattal fogok a felsőház elé lépni. (Eljenzés.)

A tetszésnyilvánítás elülte után, az elnök kimondta a határozatot, hogy a Ház elfogadta a miniszterelnök indítványát s az összeférhetetlenségi javaslatot előkészítő bizottság megválasztására nézve a legközelebbi ülésen tesz javaslatot.

Ezután a 36-os bizottság kiegészítéséről szóló javaslatot tárgyalta. Matócsy Mátyás nem fogadta el a javaslatot, különböző bíráló megjegyzéseket tett. Vele szemben Benes Zoltán szállt vitába és cáfolta adatait. A nyilasok játéknak nevezik a magyar parlamenti munkát — úgy mond, — akkor miért kifogásolják a parlament foglalkoztatását. Az új európai rendbe való beilleszkedéssel kapcsolatban megjegyezte, hogy annak minden ízében magyarnak kell lennie. Dícsérte a bukovinai magyarok visszatelepítésének gyors munkáját.

Imrédy Béla mondott aztán meglehetősen éles beszédet és bírálta a kormányrendszert. Többek között ezeket mondta:

— Itt ma a mamutvállalati vezetőtől kezdve a szövetségi raktárnokig és a miniszterektől kezdve az utolsó bakterig, illetve: boesánatot kérek, ez a miniszter utakra nem vonatkozik, mert ők dolgoznak, de a magas miniszteri tisztviselőktől kezdve az utolsó bakterig mindenki lefokozott tempóban dolgozik, részben az irányítás hiánya miatt, részben pedig a nemsietős filozófiájának ragályos következtében.

A kijelentés nyomán a Ház minden oldalán hatalmas zaj támadt és a nagy hangzavarban csak azt lehetett látni, hogy Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter tagadólág rázza a fejét és a kezét. A vitát hétfőn folytatják.

Megindult a talajterképezés Magyarországon

Gróf Teleki Pál nagyszabású terve, a magyar föld talajának térképezésére megindult már a munka. Elindultak a tudósok, hogy felmérjék az országnak ebből a szempontból még nem vizsgált 25 millió holdját. Ez a talajterképezés lesz alapja a földbirtokreformnak is, mert igen nagy a különbség 10 hold föld és 10 hold között, a föld termőerejét, minőségét tekintve.

— Amerikában emelik az adókat, felemelik a társulati és magánjövendelmi adókat.

— Amerikába indiai bizottság indul, hogy fegyvervásárlásról tárgyaljon. Az angol birodalom több részéből indul hasonló célból bizottság.

A bolgár cár látogatása Pozsonyban

POZSONY. június 20. Boris cár Bécsből jövet tegnap délután három óráig látogatást tett Tiso szlovák államelnökkel. Később Tuka miniszterelnök látogatta meg a bolgár uralkodót. A szlovák államfő a legnagyobb szlovák rendjellel, a Příbina-renddel

és annak aranyláncával tüntette ki bolgár vendégét.

Boris cár félhét órekor elutazott Szlovákiából.

A szlovák államtanács tegnap ülést tartott.

Enyhítik a zárórarendeletet

Állítólag egyórás meghosszabbítás lesz

A vendéglátóipar már többször kérte illetékes helyen a zárórarendelet enyhítését. Budapesti jelentés szerint erre rövidesen sor kerül. Elkészült az új zárórarendelet, mely szerint a vendéglők és alkalmi szórakozóhelyek éjjel egy óráig, a kávéházak és mulatók

pedig éjjel három óráig lehetnek nyitva.

A rendelet rövidesen a minisztertanács elé kerül. Természetesen lehetséges, hogy még változás történik rajta.

Minden meggyilkolt usztasáért 100 szerbet végeznek ki

ZÁGRÁB, június 20. A Stefani iroda jelentése szerint a boszniai usztaszervezet vezetősége a szerbekhez intézett kiáltványt adott ki s ebben hivatkozik arra, hogy a mult esüörtükön, e hónap 12-én a travniki körzetben fekvő Komar környékén szerb emberek sortűzzel fogadtak egy usztaszecsoporthat, amely az éhező népnek szánt

élelmiszerszállítmányt kísért.

A gyáva támadás megtorlásául — mondja a kiáltvány — a helyszínen 14 szerbet kivégeztek. Hasonló támadás megismétlődése esetén még szigorúbb lesz a büntetés s minden egyes meggyilkolt usztasáért száz szerb ember agyonlövésével fognak megtorolni. (MTL.)

Július 6-án a vidéken életbe lép a jobboldali hajítás

Ettől az időponttól „jobbra hajts, balra előzz”

Július 6-án hajnalban az egész országban — Budapest és közvetlen környékének kivételével — életbe lép a jobboldali közlekedés rendszere. Erre az intézkedésre azért volt szükség, mert az európai szárazföldön kívül nélkül mindenütt jobbrányú közlekedés van, csupán nálunk maradt érvényben „a balra hajts, jobbra előzz” elve. Nyugat és kelet között talán soha nem jártott még Magyarország olyan fontos gazdasági és közlekedési összekötő szerepet, mint ma és régi közlekedési rendünk már érezteti is hátrányos hatását a nemzetközi for-

galom szempontjából.

A bevált külföldi példák szerint nálunk is először a vidéken rendelik el a jobbra hajítást, míg a fővárosban és közvetlen környékén csak novemberben.

A vidéken tehát július 6-án hajnali 3 órától kezdve már a jobbra hajts, balra előzz lesz kötelező. Budapesti és közvetlen környéke azonban csak november 9-én illeszkedik bele az új közlekedési rendbe. Ezen a területen, amely mintegy 30 km-es körzet, egyelőre a régi szabály marad érvényben.

Értekezlet Debrecenben a jobboldali közlekedéssel kapcsolatban

A jobboldali irányú hajítással kapcsolatosan tegnap délelőtt a városháza tanácstermében dr. Kúlesey Sándor polgármester elnöklésével értekezlet tartottak, amelyen megjelent az elsőfokú hatóságtól Dömsödy Imre tanácsnok, Völö Antal tanácsnok, a rendőrség részéről Komlóssy főtanácsos, az állampépítészeti hivataltól dr. Dolhay mérnök, a MÁV-tól Orbán műszaki tanácsos, az egyetemről Balázs főmérnök, a HEV-től Tichy Antai, Horváth Ferenc és Bihari Lajos, a világiutak váallattól vitéz Boezkö igazgató, Rozgonyi és Gaster főlisztviselők, ott volt még a taxi-ipartársulat elnöke is.

Az értekezlet a felmerült kérdésben még nem döntött. Az már bizonyos, hogy a taxik orral ellenkező irányban, de ugyanazonokon az állomásokon fog-

nak helyet foglalni. A villamos a pályaudvar épülete előtt két helyen fog megállni, azért, mert jobboldali lévén a közlekedés, előbb megáll az utasokkal a jegypénztár előtt, itt lesz a végállomás és üresen megy a kocsis az állomás kijárat részébe az érkező utasokért, akikért különben a taxik is közvetlenül az állomás elé fognak állani.

A villamosmegállóhelyeket még nem jelölték ki mindet, szombaton, tehát ma különbizottság: a rendőrség, elsőfokú hatóság, HEV és a városi kertészet megbízottal helyszíni szemlét tartanak, hogy megállapítsák, forgalombiztonsági szempontból hol legyenek a megállóhelyek. A bizottság aztán javaslatot tesz a polgármesternek.

HÍRDETMÉNY

Egyes börtalpu lábbel fajtáknak a zár alól felszabadítása tárgyában a helyi lapok 18-án megjelent számában közzétett 200,600—1941 sz. közellátási miniszteri rendelet helyesbítése tárgyában kiadott újabb rendelet alapján közlöm, hogy a rendelet függeléke 6. pontjának negyedik sorában, továbbá 11 pontjának negyedik sorában a „sevrő” szót törölni kell. Ehhez képest az említett függelék 6. és 11 pontjának helyes szövege a következő:

6. Fehér és színes (ide nem értve a barnát és feketét) gyermek, fiú- és leányka félelőp 23—38 számig nubuk és velour, továbbá kollodumos és egyéb lőbőr, sevrött felsőrészrel, végül lakkbőr felsőrészrel és pedig az utóbbi színre tekintet nélkül 9 B, 9 C, 9 H, 9 L 9 M rovat egy része és a 9 I.

11. Fehér és színes (ide nem értve a barnát és feketét) gyermek, fiú- és leányka félelőp 23—38 számig nubuk és velour, továbbá kollodumos és egyéb lőbőr, sevrött felsőrészrel (17 B, 17 G, 17 H, 17 L, 17 M, 18 B, 18 G, 18 H, 18 L, 18 M, 19 B, 19 G, 19 H, 19 L, 19 M, rovat egy része. Polgármester.

FILM

VIGSZINHÁZ. „Stan és Pan” burleszketek mutatott be a Vigszínház s a két amerikai mókamester ezekben a kis filmekben is megkacagtatja a nézőt amugy Isten igazában. A kísérő műsor is mulatságos, kedvetteremtő.

HÍRDETMÉNY

A főzelék konzervnek vásárlási könyvbe bejegyzés nélkül való kiszolgáltatása A m. kir. közellátásügyi miniszter úrnak 203.322—1941 K M számú rendelete szerint 1941 évi szeptember hó 15. napjáig iparos (kereskedő) főzelék konzervnek (zöldszékonzerv, ideértve a süritett növényi vitaminos ízesítőt is), fogyasztónak vásárlási könyvbe bejegyzés nélkül kiszolgáltathat. A rendelet 1941 évi június hó 18-án lépett hatályba. — Közélelmezési ügyosztály.

— A rendőrség rövidesen kézrekeríti azt a tolvajt, aki Duma Jenő löversonyirodájára, az iroda vezetője, Braun Sándor jelentése alapján a cégablát ellopta. A személyleírás már megszereztek a tolvairól.

Jégverés előtt biztosítsd termésedet!

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július
21-én reggel 8-tól, 28. reggel 8-ig:
„Nap” Piac uca 1., telefon: 27-73.
„Aranyegyszaru” Kossuth uca 8.,
telefon: 24-96. — „Rákóczi” Külső-
vásár-tér és Miklós u. sarok, telefon:
23-43. — „Sztankay” Szent Anna u.
64. sz., telefon: 25-58.

Nekem még semmi sem sikerült

Nekem még semmi sem sikerült,
Hiába akartam,
Rajtam az élet hegedült.

Hegedű voltam, a sors a primás
Csárdást akartam
S ő játszott gyászmelódiát.

Sírt a hegedű, zokogott a nóta
En mást akartam
De ő csak húzta... húzta...

Erdel Árya Magyar.

— Vasárnapi istentiszteleti rend
a református templomokban: Nagy-
templomban délelőtt 10 órakor Szencs
László, délután 6 órakor Gönczy Sándor.
— Kistemplomban délelőtt 9 óra-
kor Gönczy Sándor, 11 órakor dr. Soós
Béla, délután 6 órakor Kecskés József.
Kossuth ucai templomban délelőtt 10
órákor Baja Mihály, délután 6 órákor
Acs Mihály. — Károlyi Gáspár-teri
templomban délelőtt 9 órakor dr. Ötvös
János, délután 6 órákor Peleskey Ká-
roly. — Ispótlály templomban délelőtt
10 órákor Molnár Ferenc, délután 6
órákor Szabó Imre. — Árpád-teri temp-
lomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai
Kiss Géza, délután 6 órákor Erdel Ká-
roly. — Homokkerti templomban dél-
előtt 10 órákor Kovács József, délután
6 órákor Duscza Ferenc. — Nyilas-
telepi templomban délelőtt 10 órákor
Mezey Béla, délután 6 órákor Orosz J.
Csapókeri templomban délelőtt 10 óra-
kor dr. Dancsházy Sándor, délután 6 ó.
Zsoldos István. — Kerektelepi temp-
lomban délelőtt 10 órákor Szilágyi L.,
délután 6 órákor Szilágyi László.
— Augusztai szanatóriumban délelőtt ne-
gyed 10 órákor dr. Farkas Pál. —
Egyetemi klinikákon délelőtt Szencs L.
Nyulasi állami iskolában délelőtt 10 ó.
Kecskés József. — Tegláskerti állami
iskolában délelőtt 10 órákor Pál Antal.
Téglavetői gyülekezeti háznál délután
4 órákor Kovács Árpád. — Wolaffka
telepi olvasóköri délután 4 órákor
Duscza Ferenc. — Reménység Háza
délután 3 órákor Benkő Károly. —
Tanyai istentiszteletek: Pallag délelőtt
9 órákor Nagy Károly. — Pac délelőtt
10 órákor Papp Géza. — Mézeshegy
délután 2 órákor Papp Géza. — Cucca
délután 3 órákor vitéz Szabó Endre.

— A római katolikus templomban és
kápolnában rendes vasárnapi miserend
A lelkesül beosztást ma eszközlik.

— Istentiszteletek a görög katolikus
templomban. Délelőtt negyednyolc óra-
kor reggeli istentisztelet. — 8 órákor
diákmissze. — 9 órákor katonamissze. —
10 órákor nagy szentmise, a szentbeszé-
det Papp Gyula szentszéki tanácsos
mondja. — Háromnegyed 12 órákor
csendes szentmise. — Délután félnegy
órákor rózsafüzér ájtatosság. — Dél-
után 4 órákor vecsernye és szentség-
látás. — Folyó hó 24-én, kedden Ke-
resztelő Szent János születése napján,
vasárnapi miserend.

— Az evangélikus templomban vasár-
nap délelőtt 10 órákor gyülekezeti isten-
tisztélet. Prédikál: Pass László tb. es-
peres-lelkész. — Délután 3 óra 30 per-
cor Hajdúszoboszlón a polgári iskola
termében evangélikus szórványisten-
tisztélet lesz, prédikál: Sexty Zoltán
szórvány-lelkész.

— Istentiszteletek a baptista ima-
házban. A szappanosuccai imaházban,
vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig
imaóra. — Fél 10—fél 11 óráig pré-
dikáció. — 11—12 óráig vasárnapi iskola.
Délután 6—8 óráig vallásosestély, veg-
yeskar és zeneszámokkal. — Szerdán
este fél 8—fél 9 óráig bibliaóra — Pé-
nteken este fél 8—fél 9 óráig imaóra.

— Éjjel oltják be az embereket
Moszkvában, mert csak így tud-
nak mindenkit megtalálni. Éjjel
csengetnek a lakás ajtaján, majd
amikor beengedik őket, előveszik
az oltót és elvégzik az oltást.

Vizbefúladt két kisgyermek játszadozás közben

A debreceni ügyészségnek je-
lentették, hogy Komádi határában
az egyik tanyaudvaron László Pál
földműves ötéves és hároméves
gyermekei játszadozott és véletle-
nül a vályogvető gödör széléről a
háromméteres vízbe zuhantak. A
közelben nem tartózkodott senki
és így nem tudták a gyermekeken

segíteni, megfulladtak a mély víz-
ben. A gödör nem volt körülkerít-
ve és így a csendőrség megállapí-
totta, hogy gondatlanság történt.

Az eljárás megindult a két gyer-
mek halálával kapcsolatban an-
nak megállapítására, hogy kit ter-
hel gondatlanságért a felelősség.

— Bukarest lakossága nagyon
hanyagul viselkedett a légvédelmi
gyakorlat alatt és nem vette figye-
lembe a kiadott utasításokat, ezt
állapítja meg egy román hivatalos
közlemény.

— A sajtószabadság megszüki-
tése Svédországban. A svéd or-
szággyűlés elfogadta a cenzura-
javaslatot, amely háborús veszély
esetén megszükiti a sajtószabad-
ságot.

— A magyar állampolgárokra
elrendelt határkilépési korlátozás
alá zentül csak a 18 és 60 életév
között lévő férfiak esnek. Tizen-
nyolc évesnek kell tekinteni a
folyó évben azt a férfit, aki ebben
az évbentöltötte be, illetve tölti be
tizennyolcadik életévét, hatvan-
évesnek kell még tekinteni azt a
férfit is, aki ebben az évben töltötte,
illetve tölti be hatvanadik élet-
évét. Tehát csak a 18—60 év között
lévő magyar állampolgár-férfiak-
nak kell az érvényes útlevelel kivül
a belügyminisztertől külön határ-
kilépési engedélyt kérni, ha
Magyarországot el akarják hagyni.
Ezzel a rendelkezéssel a ma-
gyar állampolgárokra vonatkozó
minden eddigi határkilépési korlá-
tozás megszűnt. Ez alkalommal is
figyelmeztetik az utazni akaró kö-
zönséget, hogy saját érdekében is
csak multhatatlanul szükséges
esetben utazzék.

— Megérkezett Londonba a volt
belgrádi angol követ, Campbell a
követség egész személyzetével
együtt.

— Felakasztotta magát Csák Já-
nos 48 éves biharnagybajomi föld-
műves és mire észrevették, meg-
halt. A debreceni ügyészség meg-
adta a temetési engedélyt. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

— A PK kölesönt folyósít a lég-
oltalmi helyek létesítésére. A ház-
tulpontokosok tehát a Pénztárat
Központ arra kijelölt tagjainál
e célra kölesönt vehetnek igénybe,
amelynek feltételei azonosok a
tatarozási kölesönakció feltételei-
vel, ám az övohely hatóságilag jó-
váhagyott tervét és erőitani szá-
mait is be kell nyújtani.

— Megtalálták Timur Lenk sir-
ját. Az orosz régészek sokéves fá-
radás után megtalálták Timur
Lenk sírját Szamarkand városá-
ban. A szarkofagot csütörtökön
nyitották fel s abban a nagy mong-
gol fejedelem sértetlen csontvázat
megtaláltak. A csontváz méretei
tökéletesen megegyeznek az arab
förténészek által az utókorra ha-
gyott szemtanúi leírásokkal.

— Egyes államok amerikai kö-
vetelésének befagyasztás alóli
mentesítéséről tárgyalt az ameri-
kai pénzügyminiszter, Portugália,
Oroszország, Finnország, Spanyol-
ország és Svájc kivételéről
lenne szó.

— Kiugrott az autóbusszról me-
netközben Mezőtelegd határában
Bódis Gábor ottani lakos. Kopo-
nyaalapi törést szenvedett, mire
kórházba szállították, meghalt.

— A Dócei-intézet túsztá-
nak tagjai közül a Magyar Túsztá-
Egysége pályázatán díjat nyertek
Bartha Sára VIII. o. t., aki a csapat
150 kilométeres felvidéki vándorútját
írta le és Boross Irén VI. o. t., aki a
Bükk-hegységben tett őszi vándor-
útról számolt be. Mindkettő nagyon
értékes és szép dolgozatot írt.

**BIZTOSítsa AUTOJÁT TÖRÉS ÉS TUZKÁR ELLEN,
KÁRA MEGTÉRÜL!**

Családi értesítés:

Lichtman Tibor

és

Jakab Sárika

holnap délután három órákor tart-
ják esküvőjüket, Nagyvárad uca 6.
alatt. Minden külön értesítés helyett.

— Házasság. Horváth Julianna
és dr. Magyar László folyó hó
21-én d. u. 6 órákor tartják esküvő-
jüket a Kossuth ucai templom-
ban.

— Nagyváradon is bevezették a
kenyérgyengyendert. Az idő rövid-
sége miatt külön kenyérgyengyendert
nem állítanak ki, hanem a cukor-
jegy, vagy vásárlási könyv szol-
gál igazolásul. Egy-egy személy
naponta harminc deka kenyeret kap-
hat. A nagyvárad polgármester
felhívásában hangsúlyozta, hogy
elsősorban a munkások és a sze-
gényebb népréteg részesül a ren-
delkezésre álló készletekből.

— Szegeden összeomlott egy épülő-
félben lévő ház. Szegeden a Dalárda u.
13. számú telken nemrégén házépítést
kezdtek. Az alapozási munkálatok után
gyorsan haladt az építkezés és a falak
már emeletmagasságig elkészültek. Az
építkezésnél húsz munkás dolgozott.
Tegnap délelőtt a falak hatalmas robaj-
jal összeomlottak. Szerencsére ebben
a pillanatban a munkások éppen más he-
lyen dolgoztak, úgyhogy emberéletben
nem esett kár. A törmeléknek egészen
eltorlasztották az utcát s az utat órákig
tartó munkával sikerült ismét za-
baddá tenni. Az ügyben megindult a
szigorú vizsgálat.

— Érettségi vizsgálat a zsidó gimnáziumban. A debreceni zsidó gimnáziumban tartott érettségi vizsgálaton dr. Kurucz György szolnoki állami leánygimnáziumi igazgató elnökölt, aki a vizsgálatokat pártatlan szigorúsággal vezette. A vizsgálat sikerét bizonyítja, hogy az érettségire becsaj-
lott 39 tanuló közül hárman vizsgá-
tak kitüntetéssel, hatan jeles, kilen-
cen pedig jó eredménnyel. Kitűnők:
Faragó Kálmán, Mező István és Spirer
Pál, jelesek: Berger Andor, Böhm Ist-
ván, Gündör László, Krausz Vilmos,
Löw Ernő, Mandel György, jól éret-
tek: Ellenbogen Miklós, Frischmann
Benjamin, Kertész Endre, Lieber-
mann Miklós, Reichard Péter,
Schwartz Béla, Spitz Lajos, Steinber-
ger Imre, Wolf László, Ezenkivül 14
tanuló elégségesen éretl, 2 ismételt és
5 javítóvizsgálatot tesz. A vizsgálat
befejeztével dr. Kurucz elnök buzdító
szavak kíséretében hirdette ki az ered-
ményt, szavaira az ifjúság nevében
Mező István válaszolt.

— A város elárvereztetni a »gyil-
koss» bikát. Hirt adtunk arról
hogy a város egyik szép bikája a
szoboszlói útmenti legelőn megtá-
madta Molnár Gábor 56 éves pásztort
és felöklelte, halálra taposta.
A város most ezt a bikát, hogy
további életveszélyesen szilaj ma-
gatarásával több kárt ne okozzon,
elárvereztetni. Mészárosnak adják
el a helyszínén.

— MEGHÍVÓ. A debreceni Tisza
István Tudományos Társaságnak 1941
évi június hó 22-én, vasárnap déli 12
órákor, a központi egyetem aulájában
tartandó évi rendes közgyűlésére. —
Tárgysorozat: 1. Bacsó Jenő: elnöki
megnyitó. — 2. Szádeczky Kardos Ti-
bor: főtítkári jelentés. — 3. Szabó Ár-
pád: Dárkó Jenő emlékezete. — 4.
Pénztári jelentés, zárszámadás, költ-
ségvetés. — 5. A megüresedett ügyészi
és pénztárosi tisztségek betöltése. — 6.
A szakosztályok által ajánlott tagok
választása. — 7. Esetleges indítványok.

Uj posztóúzet

Csapó u. 41. szám.

Férfi, női szövetek,
Costüm, kabátkelemék,
Bélésárúk nagy választékban.

A debreceni civisek védelmében

A képviselőház csütörtöki ülésén Vajna Gábor nyilas képviselő a közellátási javaslat vitájában a következőket állította:

„A debreceni civisek nem akarnak lemondani a szalonnabőréről, hogy azt cipőfalnak lehessen feldolgozni, mert ők persze szeretik a szalonnát.”

Vajna Gábor a továbbiakban azt mondta, hogy bár ő is kedveli a perszel szalonnát, mégis azt kívánja, hogy a debreceni szalonnabőrök büntessék meg tíz-tizenévi fegyházzal.

Kissé elképedve olvastuk a parlamentti tudósítás eme részét. Elképedve azért, mert mi, akik itt élünk Debrecenben, egyáltalán nem tudunk arról, hogy a debreceni civisek szalonnabőrök a vonatkozó rendeletet. El nem tudjuk képzelni, honnan vette Vajna Gábor azt a megállapítást, melynek konklúziója gyanánt tíz-tizenévi fegyház kirovását sürgette. Egyetlen egy esetről sem hallottunk, hogy debreceni gazdák ellen eljárás indult volna a sertésbőrlefejtési rendelet nem tartása miatt. De még ha előfordult volna is egy-két eset, amit nem hiszünk, akkor sem szabad annyira általánosítani, mint Vajna Gábor tette. Éppen ezért a debreceni gazdatiszadság nevében visszautasítjuk a tisztelt képviselő úr állításait, mint alaptalanokat és megaláztatásokat.

Jó lenne megrágni a mondanivalókat, mielőtt kiejtenék, még akkor is, ha szalonnabőréről van szó és még akkor is, ha képviselő foglalkozik valamilyen dolggal.

Nagy siker jegyében zajlott le tegnap este a Páll sűrűzőben a nótafelismerési verseny, melyet Rácz Jancsi, a kedvelt cigányprimás rendezett. Egműsútán csendültek fel a legszebb Balázs- és Dankó-nóták, miközben a közönség előre kiszórt lapokon jegyezte a nóta címét. Ötven dal hangzott el nagy tetszést váltva ki a termetet zsúfolásig megtöltött közönség sorában. Az első díjat, pezsgő-bőlét Jenei Kálmán MÁV főintéző nyerte hibapont nélkül. Második díjat, ezüst gyümölcskosarat nyert Nagy Miklós. A harmadik díj, egy üveg pezsgő Hódosy Sándornak jutott. Díjat nyertek még Lékay Barna, Csáky Béla, Böhm István, Varga István, Auer Kálmán, Székely Tibor és mások.

A kormányrendelet adott ki az 1939. évi IV. tc. 18. paragrafusának végrehajtásával kapcsolatos adatszolgáltatási kötelezettség tárgyában. A rendelet értelmében minden vállalat, amely közfogyasztás céljára szolgáló árukat szervezet útján hoz forgalomba, köteles azokat, akik a szervezetben az 1940. évi június hó 3. napján résztvettek ezeknek a szervezetben való részvételéről folyóan az 1939. évi július hó 1. napja és az 1940. évi június hó 30. napja között elért összes jövedelmét az 1941. évi július hó 31. napjáig a rendelethez mellékelni 1. sz. minta szerint bejelenteni. A szervezetet fenntartó minden vállalat köteles a szervezetben résztvevő személyek jövedelmében beállított változásokat a rendelethez mellékelni mint a szerint bejelenteni.

Az Iparos Kör elnöksége értesíti az iparosságot, hogy a folyó hó 22-ére hirdett nagyerdei kivonulás elmarad.

Vasúti szerencsétlenség Olaszországban. A róma-bolsanói vonat péntek délután Bologna közelében kisklott. Két utas meghalt, többen megsérültek. A mozdonyvezető is megsérült. Ugyanezen a vonaton utazott Pavelini népnevelési miniszter is, de sértelemen maradt. A szerencsétlenség kapcsolatban megállapították, hogy a vonat kisklását meg nem engedett sebesség idézte elő.

A június 23-tól Budapest nyugati pályaudvarról 7.39 órakor induló és oda 22.30 órakor érkező debreceni gyorsvonat Debrecen átszállással sebesvonati csatlakozást kap Körösmezőre, illetve Körösmezőről. A sebesvonat Körösmezőre 18.43 órakor érkezik, Körösmezőről pedig 12 órakor indul.

Szalmáron elkobozták a fehér lisztből készült kenyereket és szétosztották a közönség között

Szalmárról jelentik: A szalmári közellátási hivatal tisztviselői állandóan ellenőrzik a szalmári pékek működését. Hétfőn meglepetésszerű razzitát tartottak a város különböző részein levő pékműhelyekben.

A razzia váratlan eredménnyel járt,

mert tizenöt mázsa fehér lisztből készült kenyeret koboztak el. Ezeket a kenyereket háztartások hozták a pékekhez sütés végett. A nagymennyiségű fehérkenyeret a közellátási hivatal tisztviselői a pékműhelyek előtt a ró közönség között szétosztották.

Felmerült a terv, hogy Nagyváradot Debrecenből lássák el villanyárammal

Nagyvárad törvényhatósága tegnap közgyűlést tartott, melyen foglalkoztak a nagyvárad visszanyeltes helyzetével. Csitány Emil, Székesfehérvár polgármestere, ki a belügyminisztérium szakértőjeként néhány héttig Nagyváradon tartózkodott, jelentésében megállapította, hogy a nagyvárad villamosüzem, amit évtizedeken keresztül nem javítottak, teljesen elavult.

Azzal a veszéllyel fenyeget, hogy a város villágítása egyik napról a másikra felmondja a szolgáltatást. A villamosművet vagy teljesen át kell építeni, vagy pedig a város villágításáról más úton kell gondoskodni.

A polgármester tárgyalásokat folytatott az egeresi szénbánya igazgatóságával, amely Kolozsvárt is ellátja

villanyárammal. A kolozsvári erőműtelep hajlandó lenne Nagyváradra elvezetni az áramot, ez a megoldás azonban igen megrágitaná a világitást.

Felmerült az a terv is, hogy Nagyváradot Debrecenből lássák el villanyárammal. Az erre vonatkozó tárgyalások még folyamatban vannak. A harmadik terv az, hogy a Bisztra-patak vízcsatornáját fel erőműtelep céljaira. Ideiglenes megoldásként a város a legzűszűkebb új berendezésekkel és turbinákkal látja el a meglévő villanytelepet és erre a célra 1.800.000 pengős kölcsön felvételét javasolta a polgármester a közgyűlésnek. A kölcsönt a társadalombiztosító intézettől veszik fel.

Szerzői-est a zeneiskolában

A városi zeneiskola zeneszerzési főtanszakos növendékei most számoltak be szépszámu közönség előtt ezévi előmenetelükről. A meglepően színvonalas műsorban olyan produkciókat hallottunk, amit a fővároson kívül egyetlen vidéki város zeneiskolája sem tud felmutatni. Ez az elismerés egyaránt szól a tegnapi esten bemutatkozott zeneszerzési főtanszakos növendékeknek, a zeneszerzés kiváló vezető tanárának: Szabó Emilnek, valamint a zeneiskola nagyszerű pedagógiai értékkel vezető irányításának s a zeneiskola élén álló dr. Baranyi János igazgatónak.

A bemutatkozott fiatal zeneszerzők munkáin érzik, hogy olyan zenei légkörben élnek, aminek nevelő hatása messze felülemelkedik pedagógiai vonatkozásaiban azon a kereten, amit az öntevékenység utáni meglátás tud nyújtani. A gondos, tervszerű, fokozatos építő vezetői munka érzik a hallott megnyilatkozásokon s ez csak úgy volt elérhető, ha ennek lehetőségét maga a zeneiskola termelte ki. Öszinte elismeréssel kell azért értékelniük zeneiskolánk tervszerű irányító munkásságát, korszerű újításait.

A bemutatkozott fiatal komponisták között első helyen kell megemlíkeznünk Zemléni Kornélnak, akinek kiváló formaezérke, dallamintázása, harmóniáinak frissesége és eredetisége sok vonatkozásban túlnőttek már az iskola keretén. Ujfalu József jól alapozott készülménye, egyéni, új utakat kereső meglátása határozott értéket képvisel. Gábor József sok technikai bravúrral szötte át kompozícióját. Kiss Lajos dallamgazdagsága, Gábor Aurél zines, ügyes témájú munkája megérdemelten aratott szép sikert. (—Gsz.)

A rendőrség keresi Kun Anna pécsi lakost, akinek egyik bűnyűjében már dolgozott a debreceni rendőrség. Orvos feleségének adta ki magát és értékes gyűrűt szerzett meg ravasz fondorlattal. Most az ismeretlen helyen tartózkodó Kun Anna ellen a ceglédi államfőnök felesége, Semsey Lajosné tett feljelentést. Szerinte a debreceni pályaudvar éttermében Kun Anna volt az az elegáns fiata. nő, aki elvitte a böröndjét és meg a kabátja zsebéből a szemüvegét is kilopta.

Kassa városát felajánlják Jézus Szívének. Kassáról jelentik: Pohl Sándor polgármester vasárnap nagy-szabású körmenetben ajánlja fel Kassa városát Jézus Szívének. A körmenet előtt Madarász István megyespüspök a Báthory István téren szentbeszédet mond. Az ünnepélyes felajánlás a Szent Korona téren történik meg, ahol a polgármester az Oltárszentség előtt elmondja a városfelajánlási imát.

Az ankarai magyar kövel villásreggelije Szaradzoglu liszteleire

ANKARA, június 20. Máriássy Zoltán magyar követ június 19-én villásreggelit adott Szaradzoglu török külügyminiszter tiszteletére, melyen többek közt Pápen német nagykövet, Peppe olasz nagykövet és Kirov bolgár követ is résztvevett.

Rövid táviratok

Bécsben összeült a bolgár-román döntőbíróóság, amelynek feladata a Dél-Dobrudzsa Bulgáriának átengedő krajovai szerződés keresztülvitele és meggyarazata.

Az angol kormány újabb egymilliófontos hitel engedélyezését fogja kérni a jövő héten a parlamenttől. Az új hitelt a folyó háborús kiadások fedezésére fordítják.

Mackenzie King kanadai miniszterelnök most tért vissza az Egyesült Államokban tett látogatásáról. Kijelentette, hogy Roosevelt még a nyár folyamán ellátogat Kanadába.

Frazer, Újzéland miniszterelnöke a kormány meghívására repülőgépen Londonba érkezett, hogy résztvegyen a hadihelyzetre vonatkozó megbeszélésekben. A miniszterelnök londoni tartózkodása alatt résztvesz a háborús kormány tanácskozásain.

Az olasz főhadiszállás péntek este kiadott kiegészítő jelentése szerint a solumi ütközetben elpusztított, vagy elfogott angol harcészek száma többszázra emelkedik. A hadiszűkmány olyan nagy, hogy még nem is volt idő megszámlálni. Német és olasz csapatok, amelyek rendkívül sokat szenvedtek a rendkívüli hőségtől, most előretolt állásaik megszilárdításán dolgoznak.

Egyhónapi fogház a zsidótörvény kijátszása miatt. A budapesti rendőrkapitányság a zsidótörvény kijátszása miatt a Vilma királynő úton lévő Fásor-penzió tulajdonosát, Ag Endrét egyhónapi elzárással és 1000 pengő pénzbüntetéssel sújtotta. Ag Endre zsidó főpincérnek és egyéb zsidó alkalmazotainak viszonyát eltitkolta.

A belügyminiszter a gyermekmenhelyeknél üresedésben levő több csecsemő- és gyermekgondozónői állásra pályázatot hirdet. Az állással járó javadalmazás havi 110 pengő kezdő fizetés, 50 százalékos térítés ellenében 2. osztályú élelmezés, férőhelyes lakás, fűtés és világítás. Az intézetben a bentlakás kötelező. Az alkalmaztatás ideiglenes jellegű, véglegesítés kétévi kifogástalan, jó szolgálat után történik. Pályázhatnak olyan 35 évnél nem idősebb hajdanok, akiknek törzskönyvezett csecsemő- és gyermekgondozónői oklevelük van. A pályázati

kérelmeket 1941. június 7-ig kell a belügyminisztérium 17. (gyermekvédelmi) osztályához (Budapest, I. Országház ucca 30. sz. I. emelet 6.) benyújtani. Bővebb felvilágosítás nyervehető a gyermekmenhely igazgatóságánál.

Gyászrovat

Rákly Istvánné Hubert Róza, életének 67. évében elhunyt. Temetése szombaton délután félöt órakor lesz a Köztemető II. számú ravatalozó terméből. Lakás: Kálmáncaz u. 12. Temetését Bartha vállalata végzi.

Szabó Istvánné Dávid Teréz, a Killer bűtorgyár volt művezetőjének özvegye, 64. éves korában elhunyt. Temetése szombaton félhat órakor lesz a II. E) ravatalozó terméből. — Az elhunytban dr. Szabó László városi aljegyző édesanyját gyászolja. — Lakás: Bethlen ucca 46. — Gebauer-cég rendezi.

Molnár Gábor 55 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután három órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

Szallásnyó István 69. éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető II. B) ravatalozó terméből. Lakás: Almos u. 10. Dankó temetkezési vállalat.

Özv. Tömösváry Mihályné Gáll Erzsébet, 87. éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Közgazdaság

Június 24-én katonai lóvásár lesz a Horihógyon

Értesítem a város érdekelteit a katonai lóvásárról. A katonai lóvásár június 24-én 9 órai kezdettel a Horihógyon a csárda előtt lóvásárt tart. Akinek katonai szolgálata tekintetbe jöhető eladó lova van, azt az említett időben és helyen a bizottságnak mutassa be. A bizottság vásárolni óhajt 4—8 éves, hátszlónak alkalmas melegvérű lovat és hátszlóváért átlag 7—800 P-t fizet. Ismert jó származású és jó értékű emeli, az eladók tehát saját érdekében cselekszenek, ha lovak marhalevelén kívül lovak származási lapját (fedeztetési jegyét, szabályszerűen kitöltött csikózási igazolványát stb.) a vásárra magukkal viszik. A bizottság csakis olyan lovat vásárol, amelyik 3 hónapnál hosszabb ideig van az eladó tulajdonában. Azt a járattal igazolni kell. — Polgármester.

Fejleszteni kell a népies magyar ló- és szarvasmarhatenyésztést. A magyar szarvasmarhatenyésztés jó eredményekkel nemzetközi viszonylatban is komoly megbecsülést és sok elismerést biztosított a magyar állattenyésztő gazdáknak. Lótenyésztésünk főként egyes kiváló magánmészek, valamint az állami ménesek tenyésztési eredményeinek köszönhető jórívét. Népies lótenyésztésünk azonban igen sok kívánivalót hagy hátra. Az OMGÉ mindenre kiterjedő részletes javaslatot terjesztett a földművelésügyi miniszter elé és rámutatott arra, hogy elsősorban a lótenyésztés rendszerét kell a mai fejlesztett kor igényeinek megfelelően átszervezni. Szükség van a lótenyésztő gazda társadalom társadalmi úton való megszervezésére és a szervezés kezdeti éveiben a kormány részéről messzeemenő kedvezmények nyújtására épen úgy, amint az a szarvasmarhatenyésztésnél történt, mert ezen az úton várható a népies magyar lótenyésztés fejlődése s különösen a kistenyésztők boldogulása.

Németországban értékesítjük a magyar háziparl cikkeket a kivétel biztosításával. A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a legutóbb lefolytatott tárgyalások eredményeként sikerült a németországi kivételre kerülő cserépipar számára 300 ezer márkás keretet megállapítani. Ennek segítségével az erdélyi, továbbá a hódmezővásárhelyi vidék kitűnő izlű cseréptárgyait szállíthatjuk külföldre. Az utóbbi időben igen sok kosarat, gyékényszatyrokat, háncs-papucsokat, a strandcipőket és lábtörlőket exportáltunk Németországba s az iparosok már annyira le vannak kötve, hogy csak a jövő évre fogadnak el rendeléseket. Erősen fellendült a fajátékárú németországi kivitele is.

Terményfőzde. Búza: 78 kg-os 24.00. Rozs: 71 kg-os 20.00. Árpa: Sörárpa 25.00. Takarmányárpa 22.00. közepminőségű 21.00. Zab: 22.70. Kukorica: 21.20.

SPORT

Kristóf, Szabó, Sidlik, Palotás, Nagy a DVSC vasárnapi csatlósora

A holnapi utolsó mérkőzésre a vezetőség gondosan állította össze a csapatot. Változás a hátulso sorokban nem történt, Keskeny — Csokai, Erdői — Elek, Gere, Ignác a felállítás, a csatlósorban azonban több ponton változott a múlt vasárnap játszó öltözöge. A gyengén mozgó Dombóvári helyett ismét Kristóf játszik, Sidlik is zállalta a játékokat, míg a nagyobb rutin jogán Palotás került balösszeköbőbe. A csatlósor tehát így fest: Kristóf, Szabó, Sidlik, Palotás, Nagy Sándor. A csapat komoly munkával erőn készül a mérkőzésre, tudatában van a nagy tétnek és nem akarja utolsó mérkőzésén a második helyet is ezzel az esetleges osztályozók játékosának jogát eljátszani.

Berecz a DVSC-é. Berecz, a népszerű „Csicsó” visszatér régi sikereinek színhelyére, Debrecenbe. Személyes tárgyalásai után sikerült meggyezni az érdekelteket. A DiMÁVAG-gal rendezte ügyeit, a díjazási csapát nem zárkózt el kiadása fölül. A DVSC Bereczért megfizeti azt az összeget, amit a DiMÁVAG fizetett, ezer pengő. Ha a szerződéses valamilyen hamarabb történt volna, Berecz állami igazgatással már vasárnap játszhatott volna a DVSC színeiben.

Ma este utazik a DVSC Budapestre. Sebesvonalon a Ganz elleni utolsó mérkőzésére.

A MÁVAG nem akar jövőre az NB I-ben indulni. A csapat vezetősége a sok utazási költség miatt elhatározta, hogy jövőre nem indítja csapatát az NB II-ben. Azt mondják, futballozni a budapesti amatőr színterben is lehet.

Honvéd és Búvár Kund úszóverseny. A kegyesintézményi gimnázium portkőre ma, szombat délután 18 órai kezdettel rendezi a városi úszóversenyt. „Honvéd” és „Búvár Kund” úszóversenyt. A versenyben minden 15, 16, 17 és 18 éves fiú részt vehet, ekintet nélkül arra, hogy tagja-e valamely sportegyesületnek vagy sem, tőzépiskolás-e vagy sem. Nevezési díj nincs, nevezni a helyszínen lehet.

Folyik a tisztviselőhajnokság. Ma délután 6 órakor a DTE pályán a Postások játszanak a Játékvezetőkkel, előtte az OTI tisztviselők csapnak össze az Igazságüggyel.

A DMTE ifjúsági csapatának következő játékosai: Arany, Tolna, Erdélyi, Nyíri, Tömösvári, Bartha L., Bíró, Orbán, Eliser és Kozma félgyere vasárnap a Stadion főbejáratánál jelenjenek meg.

A Kontseck FC játékosai vasárnap fél fél 8 órakor a DEAC pályán jelenjenek meg.

A Húsos FC játékosai vasárnap 9 órakor a DVSC pályán felszerelés átvétele végett jelenjenek meg.

A levente válogatott és a fiú VIII. csapat tagjai vasárnap fél 4 órakor a DEAC pályán jelenjenek meg.

Kerületi válogató atletikai verseny, kerületi női verseny. A MASZ keleti kerülete vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen válogató atletikai versenyt rendez a következő számokkal: 100, 400, 800, 1500 és 5000 méteres síkfutás, 4x100 m-es váltófutás, 110 m-es gátfutás, magas, távol- és rúdugrás, súlylökés, diszkoszvetés és gerelyhajítás. E versenyen válogatják ki azokat, akik kerületünk színeit képviselik Szabadkán június hó 29-én megtartandó Dél-Kélt-Magyarország közötti atletikai mérkőzésen. A versenyen az ifjúságiak és felnőttek együtt indulnak. Nevezni a helyszínen lehet. Nevezési díj nincs. E versenyen három női szám is lebonyolításra kerül: 100 m-es síkfutás, lóvolugrás, súlylökés, amely válogató a júliusban Nagyváradon tartandó Debrecen—Nagyvárad közötti női atletikai mérkőzésre.

Városi hirdetések

A szoboszlói úti vámház mellett fekvő Fűzfacsószháznál f. hó 24-én, délelőtt 9 órakor 1 darab verestarka vágó bika nyilvános árverésen eladásra kerül Gazdasági tanácsnok.

Az erdélyi löheremag különös jellegzetességének megővése végett a löheremag termesztés tekintetében Beszterce-Naszód, Szolnok-Doboka, Szilágy, Kolozs, Maros-Torda, Csík, Udvarhely, és Háromszék vármegyéket zárt területre alkottak. Az előbbi bekezdésben megállapított zárt területre Magyarország egyéb részéről, vagy bármely külföldről, löheremag bevitelle tilos. — E tilalom alól a földművelésügyi miniszter a termelés érdekében kivételt engedélyezhet. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyér férfi

Asztalostanulót felvételre veszek. Horváth Kálmán, Széchenyi 6. 255

Kulesár, gazdasági szakiskolát végzett, ötlet fiatalember, esetleg 4 középiskolai végzettséggel, felvételik teljes elvételre és pénzfizetéssel. Zsv. Gorove Lászlóné

Uradalomban, Monostor-pályán. Levélben is lehet érdeklődni. 741

Házmesterpár felvételik. Thalv Kálmán 3. 778

Fűszerkereskedő segéd, továbbá üzletszerző felvétetik mielőbbi belépésre. Fűszer Gyarmatár Rt. Piac 69. 775

Mészüzletbe kocsis felvétetik. Attila tér 2. Borosné. 264

Cséplőgépet, traktorost, elevátorral első cséplésre keresek. Kossuth 46. 785

ALKALMAZÁST keres férfi

Stabil gőzgépező, lakatos, gőz, vízvezeték szerelő teljesen megbízható gyermektelen házaspár néhány száz biztositéssel házfelügyelő, házmesteri, pénzbeszedő, portási, raktárnoki állást keres. Cím a kiadóban. 524

ALKALMAZÁST nyér nő

Fodrászkiasszonyt és tanuló felveszek. Bíró, Deák Ferenc 26. 772

Foszárszkiasszonyt felveszek. Györfly, Csapó 84. 776

Kezdő gépirónak díjazatlan másolással gyakorlatra alkalmat adok. „Délután” jelíge. 779

Irodai tisztviselő — gyakorlatlalt felvételik mielőbbi belépésre. Fűszer Gyarmatár Rt. 272

Varródaiba ügyes segédleányokat felvesz dr Wessczekyné, Miklós u. 19. 802

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Jól főző bejárónőt délelőtre jó bizonyítvánnyal felveszek. Horváth, Hunyadi 18. 803

AJÁNLAT

Ciánózlasson Csala ciánózó vállalat: Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20

Kellemes lakás, finomkoszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39 800 vv.

Vasutas, katona, pilóta, egyenruhákát bizalommal készítesse Tegdesné, püspöki palota, Déri sark. 1538 8. 30

Figyelem! Villany, víz, vasdolalását díjat szerint készítesse Szabónál. Újonnan átalakított üzlet. Nyomatló 2. 1094 6. 27

Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv.

Kerékpár, varrógép, új és használt legújabb szakaszú javítóműhely Keszler műszerész, Széchenyi 1. 1718 7 5

Használt iskolai tankönyveit, kottáit, szótárakat legmagasabb árrban veszi Acél antikvárium. 1276 6. 30

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olesón. Javítások jóállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 650 7. 17

Aranyat, ezüstöt, briliánt legmagasabb árrban bevált Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 085 8. 31

Poloskairást ciángázal, lakások vizsgálását felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 55 7. 16

Ciánózlasson Csala ciánózó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 711 9. 20

Csípkeszövetet 300—150, klóplanyagokat 360—150 szélességben, mintás selymeket. Rothermere 36. Kereszt-épület. 1051 7. 15

TELJES ELÁTLÁS

Finom úri, ízletes, tiszta kóser házi ebédszert, esetleg teljes elvételre kapható. József kir. herceg 28. 768

OKTATÁS

Nyári gyorsíró- és gényírótanfolyam a Simai gyorsíróiskolában. Piac 73. Államvizsga. 1675 7. 4

BÜTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorgyártó. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Minck a fényes kirakat, amikor olesóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat. előnyös fizetési feltételekkel, udvari bútorgyártásban. Piac 71. 201 7. 11

Börgarnitúra férfiszobába, 2 fotell, 1 kanapé jókarban eladó. Csapó 25. 267

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban 865 vv

Segédmotoros kerékpárt veszek. Gáspár fa-telep. Híd ucca 14. 275

50 lóerős szívó gázmotor generátorral olesón eladó Veréb borygyárban, Lónyai ucca 37. szombat délután 4—5 között. 268

TÜZELŐ ANYAGOK

Gáspár Géza tüzifa és szénraktára Híd ucca 14. Telefon 20-27. Száraz fa, szén kapható. 276

Száraz tüzifa a legolesóbb napi árrban még beszerezhető: Draskovits, Rákóczi 12. Telefon: 17-43. 716

Hajdúszentgyörgyi erdő-kitermelésből gally, forgács, tuskó bevásárlási könyv nélkül olesón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Löwécégnél, Bánffy u. 4. 801. 6. 25.

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Üzlethelyiség legforgalmasabb központon — piac — augusztusra kiadó (oszfatható). Csapó 19. 790

LAKÁST KERES

Egy szoba, konyhás lakást keresek I-ére a város belterületén. Egy nyugdíjas férfi. „Pontosan fizetek” jelíge. 774

20 pengő jutalmat fizetek, aki megfelelő 2 vagy 3 szobás komfortos lakást ajánl, lehetőleg központon. Cím a kiadóban. 801

Kötőthetű kétszobás lakást a városban keresünk. Közvetítőt magasan díjazunk. Címeket kiadóba kérünk. 783

BÜTOROZOTT SZOBA

Különbejárattal szépen bútorozott szoba kiadó. József kir. herceg 35. I. jobboldal. 277

Különbejárattal bútorozott szoba külön előszobával, fürdőszobával kiadó eljegyre. Simonffy 40. 270

Bútorozott szoba kiadó. Iskola 4. ajtó 3. 783

ELVESZETT

Egy férfi borkabát elveszett. becsületes megtaláló keretik Halvan ucca 32. alatt leadni illő jutalom ellenében. 744

Elveszett egy kövesgyűrű, egy piros és két fehér kövel. Kérem a megtalálót, — tekintve, hogy a gyűrű családi emlék, juttassa el Kiss János hdp. örömhöz a VI. gépkocsiszó vonatozó Károly Ferenc József úti lakonyájába, ahol 50 P jutalomban részesül. 269

Elveszett fekete női láska, mivel látták, ki vette fel, kérem saját érdekében címre — visszaküldeni. Borovszky István, Csapó 98. 273

INGÓSÁG ELADÁS

Elveszett egy barnafoltos, nyírott puli kutya, Csöpi névre hallgat. A szíves megtaláló hozza el Csokonai ucca 32. alá, kellő jutalomban részesül. 780

Fu- és bronzcsillárok

eredeti régi és stil bútorok, ülőgarnitúrák és vitrinek stb. legolesóbban beszerezhető. — Ingóságkövetelő. ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Üzlethelyiség toloajtokkal, üvegfal, dektívtrács olesón eladó. Eötvös ucca 87. 271

Kocsma berendezés van eladó. Bőszörményi út 73. alatt. 489 vv

Oeska téglá 2400 drb olesón eladó. Salétrom 12. 265

Vadonatúj ping-pongasztal és gobleinképek sürgősen eladók. Greiner, Király 7. 759

GAZD. ESZKÖZÖK

1070-es Marshall cséplő összes alkatrészei külön szalmarázó és 3 löketű lörekrázó tengelyek eladók. Pauling Géza, Hajdúnánás. 746

Küparogépek, vetőgépek és mindenféle mezőgazdasági gépek kaphatók. Hunyadi 21. 784

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Vennék egy háromszobás és egyszobás lakásból álló házat 30—40 ezer pengő körül. Ajánlatokat „Kézpénzben azonnal fizetem” jelíge. 225 vv.

ELADÓ HÁZ

Eladó Hajdúböszörményben II. Rákóczi Ferenc u. 47. sz. ház. 1952. okt. 19-ig adómentes. Bővebbet Bőszörményi út 73. Debrecen. 499 vv.

Eladó Csapó u. 100. sz. nagy üzletház. Értekezni tulajdonosnővel. 640 7. 17

Eladó ház több kétszobás lakással, üzlethelyiségekkel öt uccára nyúló téren. Ajtó 26. 692

Külvön téren jövedelmező bérház üzlettel eladó. Deső, Kigyó 39. 796

Csapó ucca elején nagy teltű bérház üzletnek eladó. Deső, Kigyó 39. 797

Kossuth ucca elején emeletes bérház két uccára nagy telekkel eladó. Kigyó 39. 798

Timár uccán, törvényeszként 4 szobás urlai, 4 udvari lakással, gyümölcsösökkel eladó. Deső, Kigyó 39. 799

ELADÓ FÖLD

Hajdúszoboszlón, a fürdő mellett lévő Bánomszölőkertben egy 944 öles és egy 832 öles telek eladó. Cím a kiadóban. vv. 260

Elepen 112, 140 hold búzatermő tanyákkal eladó. Deső, Kigyó 39. 792

Nagyeserén állomásnál 45 hold tanyával, hízlalóval eladó. Deső, Kigyó 39. 793

Ondódon, Kádár-dűlőben 3 hold búzatermő fekete föld eladó. Deső, Kigyó 39. 794

Nagyállomásnál húsz hold épületekkel, hízlalónak, tejgazdaság sánpár mellett, rakodónak eladó. Deső, Kigyó 39. 791

Könyári Sóstófürdő 18 hold földdel eladó. Deső, Kigyó 39. 795

ELADÓ ÁLLAT

Bőtejtű tehén kis borjával eladó. Honvédtel 6. 333 vv.

Érdeklődni felíró: PÁLFI JÓZSEF

Kiadásán felíró: SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a HÍZANTULI KÖNYV- és LAPMŰDO RESZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY